
 

  

 

Η Ιστορία των Βοτάνων 

 

Α Λυκεύου Εςπερινού 

Γυμναςύου Συμπακύου 
Θ χριςθ των ωυτϊν για ωαρμακευτικοφσ ςκοποφσ είναι τόςο 

παλιά όςο και ο πολιτιςμόσ και θ πρϊτθ γνωςτι γραπτι αναωορά 

για κεραπευτικά ωυτά ζρχεται από τουσ Σουμζριουσ το 2200 π.Ω.Ο 

πατζρασ τθσ Λατρικισ, ο Ζλλθνασ Λπποκράτθσ κατζγραψε περίπου 

400 είδθ βοτάνων που θ χριςθ τουσ ιταν γνωςτι κατά τον 5ο 

αιϊνα π.Ω. και ο Διοςκουρίδθσ κατά τον πρϊτο μ.Ω. αιϊνα  

ζγραψε μια βοτανικι χρθςιμοποιϊντασ 600 ωυτά.Ο άνκρωποσ 

ιταν επίςθσ πλθροωορθμζνοσ, από τθν αρχι του πολιτιςμοφ,  για 

τα αποτελζςματα των αρωμάτων ςτο ςϊμα ςτο μυαλό και ςτα 

ςυναιςκιματα.Τα λουλοφδια χρθςιμοποιοφνταν για να 

προςελκφςουν αγάπθ, ωαγθτό και προςταςία.  
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Προςοχι!!! 

Οι πλθροωορίεσ για τισ ωαρμακευτικζσ ιδιότθτεσ των βοτάνων και τισ πακιςεισ, που 
περιζχονται ςε αυτιν τθν Ερευνθτικι εργαςία  

ΔΕΝ ΑΠΟΣΕΛΟΤΝ ΙΑΣΡΙΚΗ ΤΜΒΟΤΛΗ ΓΙΑ ΤΠΟΚΑΣΑΣΑΗ Ή  ΔΙΑΚΟΠΗ ΦΑΡΜΑΚΕΤΣΙΚΗ 
ΑΓΩΓΗ. 
Μερικά βότανα μποροφν να προκαλζςουν παρενζργειεσ ι να αλλθλεπιδράςουν με 
φάρμακα και δε ςυνιςτάται θ αντικατάςταςθ ωαρμάκων με τθ χριςθ οποιουδιποτε 
βοτάνου. 

Για οποιαδιποτε χριςθ των βοτάνων για τθν ανακοφφιςθ ιατρικών πακιςεων 
  ΠΑΝΣΑ ΝΑ ΤΜΒΟΤΛΕΤΕΣΕ ΣΟ ΓΙΑΣΡΟ Α! 
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κοπόσ Εργαςύασ 
Ο ςκοπόσ τθσ εργαςίασ είναι οι μακθτζσ να παρουςιάςουν τα είδθ και τισ ιδιότθτεσ των 

βοτάνων  κακϊσ και τθ  διαχρονικι ςυμβολι τουσ ςτθν απλι κακθμερινότθτα και ςτθν 

επιςτιμθ .    

Ερευνητικϊ ερωτόματα 
Τα ερευνθτικά ερωτιματα πάνω ςτα οποία ςτθρίχκθκε θ εργαςία είναι τα εξισ:  

 Ρωσ προκφπτει θ ονομαςία Βότανο; 

 Ροια είναι τα πιο ςθμαντικά βότανα  και ποιεσ είναι οι  κεραπευτικζσ τουσ ιδιότθτεσ; 

 Υπάρχουν βότανα  που  ζχουν αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν ανκρϊπινθ υγεία; 

 Σε ποιο επιςτθμονικό πεδίο ανικει θ μελζτθ των βοτάνων; 

 Ροια είδθ βοτάνων ςυναντάμε ςτον Ελλαδικό χϊρο; 

 Ροια είναι θ ςχζςθ των βοτάνων με τθν ιατρικι και τθν κοςμετολογία;  

 Από πότε ο άνκρωποσ ανακάλυψε τισ ιδιότθτεσ των βοτάνων; 

 Καλλιεργοφνται τα βότανα και πόςο ςυςτθματικά; 

 Ροια είναι θ ςχζςθ τθσ ομοιοπακθτικισ και τθσ βοτανολογίασ; 
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Η ονομαςύα των Βοτϊνων 
 

Τθ λζξθ βότανα χρθςιμοποιοφμε για τα ωυτά που εμωανίηουν ωαρμακευτικζσ και 

κεραπευτικζσ ιδιότθτεσ για τον άνκρωπο και τα ηϊα. 

Θ ιςτορία των βοτάνων ωαίνεται νϋ αρχίηει ταυτόχρονα με τθν ιςτορία του πολιτιςμοφ! Εδϊ και 

χιλιάδεσ χρόνια, μια μεγάλθ ποικιλία βοτάνων ζχουν χρθςιμοποιθκεί από ηϊα και ανκρϊπουσ. 

Σιμερα, τα βότανα εξακολουκοφν να παίηουν ςπουδαίο ρόλο ςτθ ηωι μασ. Ωρθςιμοποιοφνται 

ςαν ωάρμακα, ελιξίρια, χάπια, βαωζσ και ζνα ςωρό άλλα πράγματα. 

Τα βότανα αποτελοφν ζνα μεγάλο μζροσ του ωυτικοφ βαςιλείου, είναι το ςθμείο επαωισ μασ 

με τθ μάνα Γθ, ζνασ κόμβοσ επικοινωνίασ ανάμεςα ςε δφο βαςίλεια όπου ςυναντάται θ 

Ανκρωπότθτα με τθ Ψφςθ. Θ παράδοςθ τθσ κεραπευτικισ τζχνθσ των βοτάνων και γενικότερα 

των ωυτϊν χάνεται ςτο αρχζγονο παρελκόν. Σε ζνα παρελκόν αχρονολόγθτο, όςο 

αχρονολόγθτθ είναι και θ Σοωία που ενυπάρχει ςτο ανκρϊπινο ςτοιχείο αλλά και γενικότερα 

ςτον ωυςικό κόςμο. 

Ρθγζσ: 
http://52dim-irakl.ira.sch.gr/perivallontika.files/VOTANA.files/history.html 

http://www.e-zine.gr/modules.php?name=News&file=article&sid=156 
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Βότανα και Ιςτορύα 
 

 
http://www.e-zine.gr/images/articles/Votana/6.jpg 

 
ίχνοντασ μια ματιά ςτθν ιςτορία πολλϊν λαϊν, γίνεται αμζςωσ αντιλθπτό ότι από πολφ παλιά 

είχε αναγνωριςκεί  θ χρθςιμότθτα των βοτάνων ωσ μζςω καλυτζρευςθσ τόςο τθσ ςωματικισ 

όςο και τθσ ψυχικισ υγείασ. 

Ιδθ από τθν Βαβυλϊνα τθσ Μεςοποταμίασ (2600 π.Ω.) ευριματα πάνω ςε πιλινα ςκευι 

περιγράωουν  χριςθ βότανων - ςυνδυαηόμενα με τελετουργίεσ- για αντιμετϊπιςθ των  

ςυμπτωμάτων διαωόρων αςκενειϊν. Ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενα βότανα κακϊσ και ζλαια 

βοτάνων τθσ περιόδου αυτισ αποτελοφν θ ςμφρνα, θ γλυκόριηα κακϊσ και θ παπαροφνα. 

Στθν αρχαία Αίγυπτο (2400 π.Ω.) θ χριςθ βοτάνων ωσ μζςο κεραπείασ ιταν ιδιαίτερα 

διαδεδομζνθ. Ρλικοσ  παπφρων – με κυριότερο τον πάπυρο του ‘Εμπερσ- περιγράωουν 

λεπτομερϊσ περιςςότερεσ από 800 ωυτικζσ ςυνταγζσ για χάπια, λοςιόν, αωεψιματα  κ.α. Θ 

χρθςιμότθτα τουσ  είχε υπογραμμιςτεί και από αρχαίουσ ςυγγραωείσ μεταγενζςτερθσ 

περιόδου όπωσ ο Θρόδοτοσ και ο Ρλίνιοσ. Με τθν παρακμι του Αιγυπτιακοφ πολιτιςμοφ 

πολλζσ κεραπείεσ χάκθκαν, ενϊ άλλεσ που διαςϊκθκαν, ενςωματϊκθκαν ςε πολιτιςμοφσ 

όπωσ ο  Ελλθνικόσ, ο Αραβικόσ αλλά και ο Ρερςικόσ.  

Αναωορζσ για τα βότανα βρίςκουμε ακόμθ ςε αιγυπτιακοφσ παπφρουσ και ςυμπεραίνουμε ότι 

τα χρθςιμοποιοφςαν για τισ κεραπευτικζσ τουσ ιδιότθτεσ εδϊ και 4.000 χρόνια. 
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Από τθν κινζηικθ ιςτορία μακαίνουμε ότι τα βότανα χρθςιμοποιοφνται εδϊ και 4.700 χρόνια 

ςαν ωάρμακα. Και το πρϊτο βιβλίο βοτανολογίασ τθσ Κίνασ, που γράωτθκε γφρω ςτα 2700 

π.Ω., αναωζρει 365 ωυτά που χρθςιμοποιικθκαν για ωαρμακευτικοφσ λόγουσ. 

Θ ιατρικι του Κιβζτ, πριν από τθν ειςβολι των Κινζηων το 1959, ιταν υπό τον ζλεγχο των 

Λάμα και ςτενά ςυνδεδεμζνθ με τθ κρθςκεία. Οι ωοιτθτζσ τθσ ιατρικισ απομνθμόνευαν 

τζςςερα πολφπλοκα «τάντρα» που εξθγοφςαν τθν αιτία και τθν πρόοδο τθσ νόςου με τθ 

βοικεια «εικονογραωθμζνων δζντρων τθσ ιατρικισ». Οι κεραπευτζσ χρθςιμοποιοφςαν τον 

διαλογιςμό και τα μάντραμ για να «ενεργοποιιςουν» τα ωάρμακα-βότανα και να αυξιςουν 

τθν αποτελεςματικότθτά τουσ, ενϊ ο χρόνοσ τθσ ςυλλογισ των βοτάνων εξαρτιόταν και από 

ευεργετικζσ αςτρολογικζσ επιρροζσ.  

Θ Τελετουργικι βοτανοκεραπευτικι των ικαγενϊν Αμερικανϊν ιταν ςαμανιςτικι με κζντρο 

τον γιατρό τθσ ωυλισ ι Σαμάνο. Ωτυπϊντασ τφμπανα και κρόταλα και καπνίηοντασ μίγματα 

καπνοφ ι πεγιότ, ο Σαμάνοσ περνοφςε ςε εκςτατικι κατάςταςθ που επζτρεπε ςτο πνεφμα του 

να «ταξιδζψει» και να ςυναντιςει τθν ψυχι του αςκενι για να τθ κεραπεφςει. Σιμερα, οι 

Σαμάνοι ςτθ Νότια Αμερικι χρθςιμοποιοφν ακόμθ εκχυλίςματα από ζνα αναρριχθτικό ωυτό 

και άλλα είδθ ωυτϊν με ςυγκεκριμζνεσ ιδιότθτεσ ςτθ μζκοδο τθσ κεραπείασ.   

 

Ρθγζσ 
http://www.cretensia.com/herbs-and-history.html 

http://www.e-zine.gr/modules.php?name=News&file=print&sid=156 
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Εκεύ που τα βότανα ςυναντιούνται με την μυθολογύα και την 

λογοτεχνύα 
 
Θ αξία των ωυτϊν και των βοτάνων είναι τόςο μεγάλθ που δεν κα μποροφςε να αωιςει 

αςυγκίνθτθ τθν αρχαία ελλθνικι μυκολογία και λογοτεχνία. Κάποιοι μφκοι ζδωςαν ςε γνωςτά 

ςτθν εποχι μασ ωυτά το όνομά τουσ, ενϊ κάποιοι άλλοι περιγράωουν λεπτομερϊσ τθ χριςθ 

των βοτάνων ωσ μζςο ίαςθσ. 

Μεγάλα ςυγγραωικά ζργα τθσ αρχαιότθτασ όπωσ θ Ομιρου Λλιάδα και Οδφςςεια κάνουν 

αναωορζσ ςτθ χριςθ των βοτάνων. Στθν Οδφςςεια θ Ρθνελόπθ, γυναίκα του Οδυςςζα, ζδωςε 

ςτον Τθλζμαχο βότανα για να απαλφνει τθν λφπθ του για τουσ μνθςτιρεσ που είχαν 

παρουςιαςτεί ςτο ςπίτι τθσ. Επίςθσ θ μάγιςςα Κίρκθ ζωτιαξε από βότανα ρόωθμα που 

προκάλεςε αμνθςία και λθςμονιά ςτουσ ςυντρόωουσ του Οδυςςζα, με ςκοπό να τουσ 

κρατιςει για πάντα αιχμάλωτουσ ςτο νθςί τθσ. 

Στθν Λλλιάδα αναωζρεται ότι όταν ο Μενζλαοσ τραυματίςτθκε, ο ιατρόσ Μαχάων αωοφ 

τράβθξε το βζλοσ από τθν πλθγι τοποκζτθςε ιπια ωάρμακα ωυτικισ προζλευςθσ, που ο 

πατζρασ του Αςκλθπιόσ τα είχε πάρει από τον Ωείρωνα. Επίςθσ ο Αχιλλζασ, βαςιλιάσ των 

Μυρμιδόνων κατά τθν διάρκεια του τρωικοφ πολζμου ζδινε ςτουσ ςτρατιϊτεσ του το ωυτό 

Αχιλλζα ι Ωιλιολοφλουδο για να ςταματιςουν το αίμα που ζτρεχε από τισ πλθγζσ τουσ. 

Αργότερα αποδείχκθκε ότι όντωσ το ωυτό διζκετε αιμοςτατικζσ ικανότθτεσ. Πταν μάλιςτα 

τραυματίςτθκε ο Αινείασ, θ κεά Αωροδίτθ εμωανίςτθκε και κεράπευςε τα τραφματα του 

χρθςιμοποιϊντασ δίκταμο που είχε ςυλλζξει από τθν Κριτθ. Μάλιςτα με το ίδιο ωυτό, αωοφ το 

ςυνζλεξε μόνθ τθσ από το όροσ Μδθ, ζκανε κατάπλαςμα και απάλυνε τουσ πόνουσ του τοκετοφ 

τθσ.   

Στθ μάχθ εναντίον των Τιτάνων, ο Θρακλισ πολεμϊντασ μαηί με τουσ Κενταφρουσ τραυμάτιςε 

κατά λάκοσ τον ςοωό Κζνταυρο Ωείρωνα ςτο πόδι. Ο Ωείρων τότε χρθςιμοποίθςε ζνα βότανο, 

τθν Κενταφρια, για να ςταματιςει το δθλθτιριο με το οποίο ιταν ποτιςμζνο το βζλοσ. 

Οι κεοί του Ολφμπου δεν ςυνδζονται με το βότανα και τα ωυτά μόνο επειδι τα 

χρθςιμοποιοφςαν. Κάποιεσ ωορζσ ςφμωωνα με τθν μυκολογία είναι οι ίδιοι υπαίτιοι τθσ 

φπαρξθσ τουσ ι τθσ προζλευςθσ του ονόματοσ τουσ. Για παράδειγμα, θ κεά των λουλουδιϊν 

και τθσ βλάςτθςθσ, θ Ωλωρίδα βρικε μια μζρα το άψυχο ςϊμα μιασ νφμωθσ ςτο δάςοσ. Το 

πιρε και το μεταμόρωωςε ςε λουλοφδι. Κάλεςε τότε τθν Αωροδίτθ τθ κεά τθσ αγάπθσ και το 

Διόνυςο το κεό του κραςιοφ. Θ Αωροδίτθ χάριςε ςτο λουλοφδι ομορωιά και ο Διόνυςοσ 

πρόςκεςε νζκταρ για να του δϊςει γλυκιά ευωδία. Ο Ηζωυροσ, ο κεόσ του ανζμου, ωφςθξε 

μακριά τα ςφννεωα και ζτςι ο Απόλλωνασ, ο κεόσ του Ιλιου, μπόρεςε να λάμψει και να το 
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κάνει να ανκίςει. Ζτςι δθμιουργικθκε το τριαντάωυλλο και ζγινε ο "Βαςιλιάσ των 

λουλουδιϊν". 

Θ Δάωνθ ιταν μια άλλθ Νφμωθ, αωιερωμζνθ ςτθν κεά Άρτεμθ (κεά του κυνθγιοφ). Θ νεαρι 

και όμορωθ Δάωνθ αρνιόταν να παντρευτεί, αλλά για κακι τθσ τφχθ μια μζρα που περπάταγε 

ςτο δάςοσ τθν είδε ο κεόσ Απόλλωνασ και τθν ερωτεφτθκε. Τθν κυνιγθςε και τότε αυτι 

προςευχικθκε ςτον πατζρασ τθσ -ποταμό Ρθνειό- για να τθν ςϊςει. Αμζςωσ μετά 

μεταμορωϊκθκε ςτο ωυτό δάωνθ που ωφτρωνε ςτισ όχκεσ των ποταμϊν. Ο Απόλλωνασ ζκοψε 

ωφλλα από το ωυτό και ζπλεξε δάωνινο ςτεωάνι, το οποίο αργότερα χρθςιμοποιικθκε ςτθν 

ςτζψθ των νικθτϊν των ολυμπιακϊν αγϊνων αλλά και άλλων θρϊων. 

Θ Μίνκθ, επίςθσ, ιταν μια Νφμωθ του υποχκόνιου κόςμου που ο Άδθσ ικελε να κάνει 

ερωμζνθ του. Σε μια καταδίωξι τθσ από τθν κεά Διμθτρα, θ νεαρι Νφμωθ ποδοπατικθκε 

μπροςτά τα μάτια του Άδθ. Τότε ο άρχοντασ του κάτω κόςμου το μόνο που ζκανε ιταν να τθν 

μεταμορωϊςει ςε λουλοφδι που ωφτρωςε ςτο βουνό Μίνκθ τθσ Τριωυλίασ. Το ωυτό αυτό –

αωιερωμζνο ζκτοτε ςτον Άδθ- είναι γνωςτό ςε μασ ωσ Μζντα.   

Ρολλζσ από τισ Νφμωεσ τθσ μυκολογίασ είχαν ερωτευκεί ζναν εξαιρετικά όμορωο νζο, τον 

Νάρκιςςο. Για τον Νάρκιςςο υπιρχε μια προωθτεία που ζλεγε πωσ κα μποροφςε να μείνει για 

πάντα νζοσ αν δεν ζδινε μεγάλθ ςθμαςία ςτθν ίδια του τθν ομορωιά. Ο νζοσ όμωσ παράκουςε 

τθν προωθτεία και ςυνζχιςε να αςχολείται μόνο με τθν ομορωιά του αγνοϊντασ ζτςι τον 

ζρωτα των Νυμωϊν. Οι κεοί κφμωςαν και αποωάςιςαν να τον τιμωριςουν. Μια μζρα που 

χάηευε τον αντικατοπτριςμό του ςε μια λίμνθ ερωτεφκθκε το είδωλο του με αποτζλεςμα να 

πζςει μζςα ςτα νερά τθσ λίμνθσ και να πνιγεί. Στο ςθμείο όπου κακόταν ωφτρωςε ζνα 

πανζμορωο λουλοφδι και πιρε το όνομα του, Νάρκιςςοσ. 

Ραρόμοιο τζλοσ είχε και θ ιςτορία του Υάκινκου, ενόσ άλλου όμορωου νζου με καταγωγι από 

ζνα μζροσ κοντά ςτθν αρχαία Σπάρτθ. Ο Υάκινκοσ ζπεςε κφμα του κεοφ Απόλλωνα. Τον 

ςκότωςε κατά λάκοσ  ςτθ διάρκεια μια διςκοβολίασ. (Ρολλοί υποςτθρίηουν ότι ο Ηζωυροσ, 

προςωποποίθςθ του δυτικοφ ανζμου, ωκονϊντασ τον νζο άλλαξε επίτθδεσ τθν πορεία του 

δίςκου για να πζςει νεκρόσ). Ο κεόσ Απόλλωνασ τότε ζςκαψε ο ίδιοσ με τα χζρια του τον τάωο 

του Υάκινκου και ςτο ςθμείο αυτό ωφτρωςε ζνα ωυτό που πιρε το όνομα του. 

 
Ρθγι 

http://www.cretensia.com/herbs-and-ancient-greek-mythology-and-literature.html 
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Βότανα ςτη Μινωικό Κρότη 
 

 

http://52dim-irakl.ira.sch.gr/perivallontika.files/VOTANA.files/history.files/istori1.jpg 

Θ αναςκαωι του 2000 ςτο μινωικό ανάκτορο των Αρχανϊν ζδωςε ζνα εντυπωςιακό εφρθμα 

ςτουσ αναςκαωείσ (Γιάννθ και Ζωθ Σακελλαράκθ). Τα ανάκτορα είχαν καταςτραωεί από 

δυνατι πυρκαγιά και το υλικό που είχε πζςει πάνω ςτα πικάρια είχε ςτερεοποιθκεί . 

Ανοίγοντασ τα πικάρια οι αρχαιολόγοι βρικαν αποκθκευμζνα βότανα και υωαντά 3500 

χρονϊν, όλα απανκρακωμζνα αλλά και διατθρθμζνα τόςο ϊςτε να διακρίνονται αρκετά καλά. 

Θ αποκικθ του ανακτόρου ιταν γεμάτθ με πικάρια που, ςφμωωνα με τισ πρϊτεσ εκτιμιςεισ, 

προορίηονταν για εξαγωγι! «Τα αρωματικά ωυτά τθσ Κριτθσ», όπωσ εξθγεί ο κ. Σακελλαράκθσ, 

«ιταν ςπάνια και πολφτιμα ςτθν αρχαιότθτα. Ωρθςιμοποιοφνταν για ωαρμακευτικοφσ ςκοποφσ 

αλλά και για τθν παραγωγι αρωματικϊν ουςιϊν». 

Ο Ρλίνιοσ γράωει ότι θ Κριτθ ιταν θ πατρίδα δφο δζνδρων με μεγάλθ ιατρικι χρθςιμότθτα του 

κρθτικοφ πεφκου και του κρθτικοφ κυπαριςςιοφ, από τα οποία ζβγαηαν αικζρια ζλαια. Οι 

Κριτεσ για κεραπευτικοφσ ςκοποφσ χρθςιμοποιοφςαν ακόμα το πεπόνι, τον κρίνο και το 

χρυςάνκεμο. 

Ρθγι:http://52dim-irakl.ira.sch.gr/perivallontika.files/VOTANA.files/history.html 
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Βοτανικό ωσ Επιςτόμη 
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Βοτανικι είναι θ επιςτθμονικι μελζτθ του ωυτικοφ βαςιλείου.  

Ϋσ κλάδοσ τθσ βιολογίασ απαντάται ωσ κφρια επιςτιμθ των ωυτϊν ι ωσ ωυτοβιολογία. 

Θ Βοτανικι καλφπτει ζνα ευρφ ωάςμα επιμζρουσ επιςτθμονικϊν κλάδων που μελετοφν τθν 

ανάπτυξθ, τθν αναπαραγωγι, το μεταβολιςμό, τθν μορωογζνεςθ, τισ αςκζνειεσ, και τθν 

εξζλιξθ των ωυτϊν με ςυνζπεια να εμωανίηει πολλοφσ υποδεζςτερουσ κλάδουσ όπωσ: 

 Συςτθματικι βοτανικι, με κφριο αντικείμενο τθν ταξινόμθςθ των ωυτϊν. 

 Βοτανικι μορωολογία, θ οποία διακρίνεται ςτουσ επιμζρουσ ακόμα κλάδουσ, τθ Ψυτικι 

κυτταρολογία, τθ Ψυτικι ιςτολογία και τθ Ψυτικι οργανογραωία. 

 Βοτανικι ωυςιολογία, που εξετάηει τισ λειτουργίεσ των διαωόρων οργάνων των ωυτϊν. 

Ζνασ νεότεροσ επίςθσ ςπουδαίοσ κλάδοσ είναι θ Ψυτογεωγραωία με πολλά ςφνκετα 

αντικείμενα ζρευνασ και μελζτθσ. Ραράλλθλα δθμιουργικθκαν και πολλοί κλάδοι 

εωαρμοςμζνθσ βοτανικισ όπωσ τυγχάνουν θ Ψυτοπακολογία, θ Ψυτοωαρμακογνωςία, θ 

Δαςικι βοτανικι, θ Γεωπονικι βοτανικι κ.ά.π. 

Γιατί λοιπόν μελετάμε τα ωυτά;  

Τα ωυτά αποτελοφν κεμελιϊδεσ τμιμα τθσ ηωισ ςτθ Γθ. Ραράγουν οξυγόνο, τρόωιμα, πρϊτεσ 

φλεσ, καφςιμα και ωάρμακα, που επιτρζπουν τθν φπαρξθ ανϊτερων μορωϊν ηωισ. 

Ραράλλθλα, τα ωυτά καταναλϊνουν το διοξείδιο του άνκρακα, ζνα ςθμαντικό αζριο που 

ςυμβάλλει ςτο ωαινόμενο του κερμοκθπίου, χρθςιμοποιϊντασ το ςτθ λειτουργία τθσ 

ωωτοςφνκεςθσ. (Ϋςτόςο, ωωτοςφνκεςθ δεν εκτελοφν μόνο τα ωυτά, ενϊ υπάρχουν και μθ 

ωωτοςυνκετικά ωυτά).  

http://thumbs.dreamstime.com/t/%CE%B2%CE%BF%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B7-6738854.jpg
http://thumbs.dreamstime.com/t/%CE%B2%CE%BF%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B7-6738854.jpg
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Θ ορκι κατανόθςθ των ωυτϊν είναι ςθμαντικι για το μζλλον των ανκρϊπινων κοινωνιϊν, 

αωοφ ςυμβάλλουν: 

 Στθ δθμιουργία τροωίμων 

 Στθν κατανόθςθ των κεμελιωδϊν διαδικαςιϊν τθσ ηωισ 

 Στθν παραγωγι χρθςτικϊν υλικϊν 

 Στθν παραςκευι ωαρμάκων 

 Στθν κατανόθςθ των αλλαγϊν του περιβάλλοντοσ 

Ουςιαςτικά όλεσ οι τροωζσ που καταναλϊνουμε προζρχονται από τα ωυτά, είτε πρωτογενϊσ 

μζςω μεγάλου μζρουσ των παραγόμενων τροωϊν, όπωσ ωροφτων και λαχανικϊν, είτε 

δευτερογενϊσ δια μζςου των εκτρεωόμενων ηϊων, τα οποία ςυνδζονται τροωικά με τα ωυτά. 

Με άλλα λόγια, τα ωυτά είναι οι παραγωγοί, θ βάςθ δθλαδι όλων των τροωικϊν αλυςίδων. Θ 

κατανόθςθ του τρόπου με τον οποίο τα ωυτά παράγουν όςα τρϊμε είναι, επομζνωσ, 

ςθμαντικι για να μποροφμε να κρζψουμε τον κόςμο και να εξαςωαλίςουμε τροωικι αςωάλεια 

για τισ μελλοντικζσ γενιζσ, για παράδειγμα δια μζςου τθσ αναπαραγωγισ τουσ και τθσ 

βελτίωςθσ των ιδιοτιτων τουσ. Δεν είναι, βζβαια, όλα τα ωυτά χριςιμα για τουσ ανκρϊπουσ, 

τα ηιηάνια είναι ζνα αξιοςθμείωτο πρόβλθμα τθσ γεωργίασ και θ Βοτανικι αποτελεί βαςικι 

επιςτιμθ για τθν κατανόθςθ του τρόπου με τον οποίο είναι δυνατι θ ελαχιςτοποίθςθ τθσ 

δράςθσ τουσ. Θ Εκνοβοτανικι είναι θ μελζτθ των αλλθλεπιδράςεων μεταξφ ωυτϊν και 

ανκρϊπων. 

Τα ωυτά είναι εφκολα μελετϊμενοι οργανιςμοί, ςτουσ οποίουσ οι κεμελιϊδεισ διαδικαςίεσ τθσ 

ηωισ, (όπωσ θ κυτταρικι διαίρεςθ και θ ςφνκεςθ πρωτεΐνθσ, για παράδειγμα, μποροφν να 

μελετθκοφν, χωρίσ τα θκικά διλιμματα που ανακφπτουν κατά τθ μελζτθ των ηϊων ι των 

ανκρϊπων. Οι γενετικοί νόμοι τθσ κλθρονομικότθτασ ανακαλφωκθκαν με αυτό τον τρόπο από 

τον Γκρζγκορ Μζντελ, που μελζτθςε τον τρόπο που τα μπιηζλια διαμορωϊνουν τουσ 

απογόνουσ τουσ. Αυτά που ζμακε ο Μζντελ από τθ μελζτθ του πάνω ςτα ωυτά είχαν, ωσ 

προζκταςθ, όωελοσ ςε τομείσ ωαινομενικά όχι ςχετικοφσ με τθ Βοτανικι. Επιπρόςκετα, θ 

Μπάρμπαρα Μακλίντοκ (Barbara McClintock) ανακάλυψε τα μετακετά γονίδια 

χρθςιμοποιϊντασ ωσ αντικείμενο ζρευνασ τον αραβόςιτο. Αυτά είναι μερικά μόνο 

παραδείγματα, που περιγράωουν τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ θ Βοτανικι ζρευνα ζχει 

αυξανόμενθ εωαρμογι ςτθν κατανόθςθ των κεμελιϊδων βιολογικϊν διαδικαςιϊν. 

Τα ωυτά μποροφν επίςθσ να μασ βοθκιςουν να κατανοιςουμε τισ αλλαγζσ ςτο περιβάλλον 

μασ με πολλοφσ τρόπουσ. 
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 Θ κατανόθςθ τθσ καταςτροωισ των ενδιαιτθμάτων και τθσ εξάλειψθσ των ειδϊν 

εξαρτάται από μιά ςωςτι και πλιρθ ταξινόμθςθ των ωυτϊν μζςω τθσ ςυςτθματικισ και 

τθσ ταξινομικισ. 

 Θ αντίδραςθ των ωυτϊν ςτθν υπεριϊδθ ακτινοβολία μπορεί να μασ βοθκιςει να 

παρακολουκιςουμε προβλιματα όπωσ οι τρφπεσ ςτθν επιωάνεια του όηοντοσ. 

 Αναλφοντασ τθ γφρθ που αποκθκεφεται από τα ωυτά εκατοντάδεσ ι χιλιάδεσ χρόνια 

πριν μπορεί να βοθκιςει τουσ επιςτιμονεσ να αναδομιςουν παλαιότερα κλίματα και 

να προβλζψουν πικανά μελλοντικά, ζνα βαςικό τμιμα τθσ ζρευνασ πάνω ςτθν 

κλιματικι αλλαγι. 

 Καταγράωοντασ και αναλφοντασ το ςυγχρονιςμό των ωυτϊν ςτουσ βιολογικοφσ 

κφκλουσ είναι ζνα ςθμαντικό τμιμα τθσ ωαινολογίασ, που χρθςιμοποιείται ςτθν ζρευνα 

γφρω από τθν κλιματικι αλλαγι. 

 Οι λειχινεσ, αν και δεν είναι ακριβϊσ ωυτά, είναι ευαίςκθτοι ςτισ ατμοςωαιρικζσ 

ςυνκικεσ και μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν εκτενϊσ ωσ δείκτεσ μόλυνςθσ. 

Κατά ςυνζπεια, τα ωυτά μποροφν να δράςουν με διάωορουσ τρόπουσ ωσ κϊδωνεσ κινδφνου, 

ειδοποιϊντασ μασ για ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτο περιβάλλον. Επιπρόςκετα, τα ωυτά είναι 

εξαιρετικά πολφτιμα όςον αωορά τθν αναψυχι για χιλιάδεσ ανκρϊπων που απολαμβάνουν 

τθν κθπουρικι, τθν καλλιζργεια λαχανικϊν και βοτάνων χρθςιμοποιϊντασ ωυτά κάκθμερινά. 

Οι βοτανολόγοι επίςθσ υποςτθρίηουν ότι θ Βοτανικι είναι εξαιρετικά ενδιαωζρουςα Επιςτιμθ 

και θ μελζτθ τθσ ζχει ςθμαντικά ανταποδοτικά οωζλθ. 
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Ιςτορύα Βοτανικόσ 

Πρώιμη βοτανικό (πριν το 1945) 

Μεταξφ των πρϊτων βοτανικϊν μελετϊν, χρονολογθμζνα περίπου ςτο 300 π.Ω., υπάρχουν δφο 

μεγάλα ζργα του Κεόωραςτου: Ρερί ωυτϊν ιςτορίασ (Historia Plantarum) και Ρερί ωυτϊν 

αιτιϊν. Αυτά τα δφο βιβλία απαρτίηουν τθ ςθμαντικότερθ ςυνειςωορά ςτθν επιςτιμθ τθσ 

βοτανικισ κατά τθ διάρκεια τθσ αρχαιότθτασ και του μεςαίωνα. Ο ωμαίοσ ςυγγραωζασ 

ιατρικισ, Διοςκουρίδθσ, μασ παρζχει ςθμαντικι μαρτυρία για τισ γνϊςεισ των Ελλινων και των 

ωμαίων όςο αωορά τα ωαρμακευτικά ωυτά. 

Το 1665, χρθςιμοποιϊντασ ζνα πρϊιμο μικροςκόπιο, ο όμπερτ Ωουκ ανακάλυψε κφτταρα ςτο 

ωελλόσ· και λίγο καιρό αργότερα ςτον ιςτό ηωντανϊν ωυτϊν. Ο Γερμανόσ Leonhart Fuchs, ο 

Ελβετόσ Conrad von Gesner, και οι Βρετανοί ςυγγραωείσ Nicholas Culpeper και John Gerard, 

δθμοςίευςαν βοτανολόγια τα οποία ζδωςαν πλθροωορίεσ για τισ ωαρμακευτικζσ χριςεισ των 

ωυτϊν. 

ύγχρονη βοτανικό (από το 1945) 

Ζνα μθ αμελθτζο ποςό γνϊςθσ ςιμερα παράγεται από τθ μελζτθ πρότυπων ωυτϊν όπωσ θ 

Αραβιδόψισ θ ταλιανι (Arabidopsis thaliana), ζνα ηιηάνιο ςινάπεωσ, που ιταν ζνα από τα 

πρϊτα ωυτά του οποίου το γονιδίωμα κωδικοποιικθκε. Αλλα εμπορικότερα ωυτά όπωσ ρφηι, 

ςίτοσ, αραβόςιτοσ και ςόγια επίςθσ ζχουν τα γονιδιϊματά τουσ κωδικοποιθμζνα, αν και 

μερικά από αυτά αποτελοφν μεγαλφτερθ πρόκλθςθ επειδι ζχουν περιςςότερα από δφο 

απλοειδι (n) ηεφγθ χρωμοςωμάτων, μια κατάςταςθ γνωςτι ωσ πολυπλοειδία. Το μονοκφτταρο 

χλωροωφκοσ Ωλαμυδομονάσ του άινχαρτ (Chlamydomonas reinhardtii), γνωςτι και ϊσ 

«Ρράςινθ Ηφμθ», είναι ζνασ άλλοσ πρότυποσ οργανιςμόσ ωυτοφ που ζχει μελετθκεί εκτενϊσ 

και ςυνεχίηει να παρζχει ςθμαντικζσ ιδζεσ ςτθ βιολογία των κυττάρων. 

Ππωσ είναι γνωςτό, ο πρϊτοσ Βοτανικόσ Κιποσ ςτον κόςμο ιδρφκθκε ςτθν Ακινα τον 4ο π.Ω. 

αιϊνα από τον μακθτι του Αριςτοτζλθ Κεόωραςτο, ο οποίοσ κεωρείται ςιμερα ωσ ο 

κεμελιωτισ τθσ Βοτανικισ επιςτιμθσ. Στθν Ακινα επίςθσ και ςυγκεκριμζνα ςτθν περιοχι θ 

οποία από τότε καλείται ‘’Βοτανικόσ’’, κεμελιϊκθκε γφρω ςτα 1840 από τον κακθγθτι τθσ 

Βοτανικισ Fraas του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν ο πρϊτοσ Βοτανικόσ Κιποσ τθσ ςφγχρονθσ 

Ελλάδασ, μικρό τμιμα του οποίου διατθρείται μζχρι ςιμερα. Στθν περιοχι αυτι, μερικά 

χιλιόμετρα δυτικότερα, ςιμερα λειτουργεί ο μεγαλφτεροσ Βοτανικόσ Κιποσ τθσ Ελλάδασ αλλά 

και όλθσ τθσ Ανατολικισ Μεςογείου, ο “Βοτανικόσ Κιποσ Λουλίασ & Αλεξάνδρου Ν. 

Διομιδουσ”. 

Ζκτοτε ζχουν πραγματοποιθκεί επιπρόςκετα ζργα που άλλαξαν ριηικά τθν αρχικι εικόνα του 

Κιπου, όπωσ θ δθμιουργία νζων τμθμάτων και θ βελτίωςθ των ιδθ υπαρχόντων, θ χάραξθ και 

θ πλακόςτρωςθ δρόμων και μονοπατιϊν. Επίςθσ θ ανζγερςθ νζου μνθμείου προσ τιμιν των 
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εκτελεςκζντων ςτο χϊρο του Κιπου το 1945 από τουσ Γερμανοφσ, θ καταςκευι νζων 

γραωείων, εργαςτθρίου, αποκικθσ μθχανθμάτων, καταλφματοσ εργατικοφ προςωπικοφ και 

οικίασ ωφλακα, θ καταςκευι πυροωυλακίων, παιδικϊν χαρϊν και κερμοκθπίου, κακϊσ και ζνα 

ςφνολο ζργων μικρότερθσ κλίμακασ. 

Κα πρζπει να επιςθμανκεί ότι θ παραχϊρθςθ τθσ δαςικισ ζκταςθσ από το Υπουργείο Γεωργίασ 

ςτο Μδρυμα ζγινε υπό τον όρο ότι θ διαμόρωωςθ του χϊρου του Κιπου δεν κα επθρεάςει ςε 

ςθμαντικό βακμό το ωυςικό δαςικό τοπίο. Ϋσ εκ τοφτου, κατά τθ διάρκεια των εργαςιϊν 

διαμόρωωςθσ του Κιπου πραγματοποιικθκε περιοριςμζνθ υλοτόμθςθ πεφκων, κυπαριςςιϊν 

και άλλων δαςικϊν ειδϊν, δθμιουργικθκε δε ςτο καλλιεργθμζνο τμιμα του Κιπου, ζνα 

οικοςφςτθμα ςτο οποίο ςυμβιϊνουν και αναπτφςςονται αυτοωυι δαςικά και καλλιεργοφμενα 

είδθ. Αυτό το χαρακτθριςτικό κακιςτά τον Κιπο μία από τισ πιο ςπάνιεσ περιπτϊςεισ 

Βοτανικοφ Κιπου παγκοςμίωσ. 

Ρθγζσ 
http://el.wikipedia.org 

http://www.diomedes-bg.uoa.gr/history.html 

 
 

Θεραπευτικϊ Υυτϊ και Βότανα 
 

Ρολλά ωυτά τα οποία ωφονται ςε ολόκλθρο των κόςμο, ζχουν ωαρμακευτικζσ χριςεισ, γιατί 

περιζχουν ενεργά ςυςτατικά που επιδροφν άμεςα και βοθκοφν ςτο ςϊμα. Ωρθςιμοποιοφνται 

και ςτθν βοτανοκεραπεία και ςτθ ςυμβατικι ιατρικι. Ρεριζχουν οωζλθ τα οποία ςυχνά 

ςτεροφνται τα ςυμβατικά ωάρμακα, βοθκϊντασ τθν καταπολζμθςθ των αςκενειϊν και 

ςτθρίηοντασ τθν προςπάκεια του οργανιςμοφ να ανακτιςει τθν υγεία και ευεξία του.   

Σα βότανα εύναι ςύμμαχοσ μασ. Εκμεταλλευτεύτε το.. 
 

Θ ωφςθ αποτελεί το μεγαλφτερο ωαρμακείο. Θ χλωρίδα κρφβει τα μυςτικά τθσ πιο λαμπρισ 

ομορωιάσ και υγείασ, προτείνοντασ για κάκε πρόβλθμα τθν άριςτθ δυνατι λφςθ. Στο πζραςμα 

των χρόνων ο άνκρωποσ άρχιςε να ξεχνά τισ κεραπείεσ τθσ ωφςθσ και προτίμθςε να ςτρζψει το 

ενδιαωζρον του ςτα καταςκευάςματα των χθμικϊν εργαςτθρίων. 

Θ ωφςθ όμωσ παίρνει τθ ρεβάνσ κακϊσ ανακαλφπτουμε ξανά λίγο - λίγο τθσ ευεργετικζσ 

ιδιότθτεσ των ωυτϊν.  

 

http://el.wikipedia.org/
http://www.diomedes-bg.uoa.gr/history.html
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Το μυςτικό τθσ υγείασ και τθσ ομορωιάσ βρίςκεται καλά κρυμμζνο ςτα βότανα, τα αυτοωυι 

δθλαδι ωυτά και ιδίωσ αυτά που ωυτρϊνουν ςτουσ καλλιεργθμζνουσ αγροφσ και 

χρθςιμοποιοφνται ςαν ωάρμακα για τισ διάωορεσ πακιςεισ. Στθν ελλθνικι ωφςθ ευδοκιμοφν 

πλικοσ βοτάντων που, άλλα με τθν υπζροχθ γεφςθ και άλλα με το άρωμά τουσ, μα χαρίηουν 

ωωζλεια και μασ ωτιάχουν τθ διάκεςθ. 

Ππωσ τα ιξεραν οι παλιοί…    

Ρθγζσ 
http://www.neatv.gr/ 

http://botanakaiygeia.blogspot.com/ 
 
 
 
 

Παρακϊτω θα αναφϋρουμε μερικϊ από τα ςημαντικότερα βότανα με πολύ 

ευεργητικϋσ ,για τον ϊνθρωπο ,ιδιότητεσ 
 

Προςοχι!!! 

Οι πλθροωορίεσ για τισ ωαρμακευτικζσ ιδιότθτεσ των βοτάνων και τισ πακιςεισ, που 
περιζχονται ςε αυτιν τθν Ερευνθτικι εργαςία  

ΔΕΝ ΑΠΟΣΕΛΟΤΝ ΙΑΣΡΙΚΗ ΤΜΒΟΤΛΗ ΓΙΑ ΤΠΟΚΑΣΑΣΑΗ Ή  ΔΙΑΚΟΠΗ ΦΑΡΜΑΚΕΤΣΙΚΗ 
ΑΓΩΓΗ. 
Μερικά βότανα μποροφν να προκαλζςουν παρενζργειεσ ι να αλλθλεπιδράςουν με 
φάρμακα και δε ςυνιςτάται θ αντικατάςταςθ ωαρμάκων με τθ χριςθ οποιουδιποτε 
βοτάνου. 

Για οποιαδιποτε χριςθ των βοτάνων για τθν ανακοφφιςθ ιατρικών πακιςεων 
  ΠΑΝΣΑ ΝΑ ΤΜΒΟΤΛΕΤΕΣΕ ΣΟ ΓΙΑΣΡΟ Α! 

 

 

 

 

 

 

http://www.neatv.gr/
http://botanakaiygeia.blogspot.com/
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Αλόη 
 

 

http://www.bestpricepharmacy.gr/shop/media/k2/items/cache/2cebfdae7a8ea5d691033c085990a9d4_XL.jpg 

Τθν αποκαλοφν «το ωυτό τθσ ακαναςίασ» και τθν κεωροφν ελιξίριο μακροηωίασ, αν και θ 

ονομαςία τθσ προζρχεται από τθν αραβικι λζξθ alloeh που ςθμαίνει  «πικρι και γυαλιςτερι 

ουςία». Είναι από τα ωυτά που χρθςιμοποιικθκαν και κα εξακολουκοφν να χρθςιμοποιοφνται 

για κεραπευτικοφσ ςκοποφσ. Τελικά, πόςο «καυματουργό» είναι αυτό το ωυτό που κοςμεί ςτισ 

μζρεσ μασ τα μπαλκόνια και τουσ κιπουσ πολλϊν ςπιτιϊν;  

Θ χριςθ τθσ αλόθσ είναι μια ιςτορία πολλϊν  χρόνων. Σφμωωνα με μφκουσ, υπιρξε το μυςτικό 

ομορωιάσ τθσ Κλεοπάτρασ , ενϊ ο Νικόδθμοσ τθν χρθςιμοποίθςε για τθν περιποίθςθ του 

λειψάνου του Ωριςτοφ. Σιμερα γίνονται όλο και περιςςότερεσ ζρευνεσ για τθν κεραπευτικι 

τθσ δράςθ και ςε πολλζσ περιπτϊςεισ τα αποτελζςματα είναι κεαματικά. Θ Αλόθ θ γνθςία 

(Aloe vera), επίςθσ γνωςτι ωσ ωαρμακευτικι αλόθ, είναι ζνα είδοσ εφχυμου ωυτοφ που κατά 

πάςα πικανότθτα κατάγεται από τθ Βόρεια Αωρικι. Ανικει ςτθν οικογζνεια ςτθν οικ. 

Xanthorrhoeaceae, του γζνουσ  Aloe.  

Υπάρχουν περιςςότερα από 250 είδθ αλόθσ, το πιο χριςιμο όμωσ ανάμεςα ςε αυτά είναι 

θaloe vera, και θ aloe barbadensis. Θ αλόθ βζρα είναι ζνα παχφωυλλο ςαρκϊδεσ ωυτό που 

ςυγκρατεί πολφ νερό ςτα ωφλλα και ςτον μίςχο τθσ, ζτςι είναι ικανι να επιβιϊνει ςε αντίξοεσ 

καιρικζσ ςυνκικεσ χωρίσ νερό. Καλλιεργείται για τα ωφλλα τθσ και το περιεχόμενο τουσ. Το 

τηζλ που περιζχεται μζςα ςτα ωφλλα χρθςιμοποιείται εκτεταμζνα από τθν βιομθχανία 

καλλυντικϊν και τθν εναλλακτικι ιατρικι. 

Καλλιεργόςτε τη ςτο ςπύτι 

Θ αλόθ είναι ωυτό με λίγεσ απαιτιςεισ που μπορείτε εφκολα να καλλιεργιςετε ςτο ςπίτι. 

Ψροντίςτε, ωςτόςο, αν θ κερμοκραςία ζξω είναι κάτω από 13 βακμοφσ, να τθν ζχετε ςε 

κλειςτό χϊρο. Σφμμαχοι του ωυτοφ είναι ο ιλιοσ και το εφκρατο κλίμα ενϊ δεν αντζχει ςτισ 

χαμθλζσ κερμοκραςίεσ και τθν υπερβολικι υγραςία.  

http://www.bestpricepharmacy.gr/shop/media/k2/items/cache/2cebfdae7a8ea5d691033c085990a9d4_XL.jpg
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Θ Aloe Vera είναι πθγι βιταμινϊν, με κυριότερεσ τισ Β, C, Ε και β-καροτίνθ (πρόδρομο τθσ 

βιταμίνθσ Α). Ωάρθ ςτα ςυςτατικά τθσ και τθ ςυνζργειά τουσ,ενιςχφει τθν ανάπτυξθ νζων 

κυττάρων, βελτιϊνει τθ λειτουργία των ιςτϊν και επουλϊνει τα τραφματα. Ζχει αντιβιοτικι, 

αντιμυκθτιακι και αντιωλεγμονϊδθ δράςθ, τονϊνει το ανοςοποιθτικό, θρεμεί το νευρικό 

ςφςτθμα, κακαρίηει τα ζντερα και αποτοξινϊνει τον οργανιςμό. Κεωρείται αποτελεςματικι 

κεραπεία για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ακμισ, επιβραδφνει τθ γιρανςθ του δζρματοσ και 

καταπολεμά τθ ωαγοφρα, τισ δερματικζσ αλλεργίεσ, τα τςιμπιματα των εντόμων, τα εκηζματα 

και τισ μυκθτιάςεισ, ενϊ μπορεί να περιορίςει ακόμα και τθν ψωρίαςθ. 

Πμωσ, θ δράςθ τθσ δεν είναι μόνο εξωτερικι, αλλά και εςωτερικι. Ψαίνεται να μειϊνει τον 

κίνδυνο καρδιαγγειακϊν πακιςεων, να περιορίηει τουσ μυϊκοφσ και ςκελετικοφσ πόνουσ, τουσ 

κολικοφσ και τισ κρίςεισ άςκματοσ. Επίςθσ, τονϊνει τθν πεπτικι λειτουργία και καταπολεμά 

διαταραχζσ, όπωσ θ δυςκοιλιότθτα και θ δυςπεψία, ενϊ ενιςχφει και το ανοςοποιθτικό, γι’ 

αυτό και ζχει χρθςιμοποιθκεί ςε αςκενείσ με AIDS και καρκίνο.       

Ρθγι 
http://biokipos.weebly.com/beta972taualphanualpha.html 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://biokipos.weebly.com/beta972taualphanualpha.html
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Πολυτρύχι - Adiantum Capillus-veneris 
 

 

http://proionta-tis-fisis.com/wp-content/uploads/2014/01/Adiantum-capillus-veneris-fronds-

%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CF%85%CF%84%CF%81%CE%AF%CF%87%CE%B9.jpg 

Ρολυετζσ ποϊδθ ωτζρθ που ωκάνει ςε φψοσ τα 40 εκατοςτά, με πτερόμορωα ωφλλα. Ρεριζχει 

ωλαβονοειδι, τερπενοειδι, ταννίνεσ και γλίςχραςμα. Το βότανο λζγετε και Αδίαντοσ και ωσ 

ζγχυμα είναι χριςιμο για λοιμϊξεισ του αναπνευςτικοφ, όπωσ βρογχίτιδα.  

Πολυκόμπι - Equisetum Arvense 
 

 

http://2.bp.blogspot.com/-GXehNnfHFqU/URkNj5ps_pI/AAAAAAAABEg/XilG-

FMFTkI/s1600/%CE%95%CE%9A%CE%9F%CE%A5%CE%99%CE%A3%CE%95%CE%A4%CE%9F%CE%9D+%CE%A4%CE%9F+%CE%91%CE%A1%CE

%9F%CE%A5%CE%A1%CE%91%CE%99%CE%9F%CE%9D+-+%CE%A0%CE%9F%CE%9B%CE%A5%CE%9A%CE%9F%CE%9C%CE%A0%CE%99.jpg 

Ρολυετζσ ωυτό με κίτρινο καρποωόρο βλαςτό που ωκάνει ςε φψοσ το 1 μζτρο, με οδοντωτό 

άκαρπο βλαςτό με βελονοειδι ωφλλα. Ρεριζχει πυριτικά οξζα, πυριτικά άλατα, ωλαβονοειδι, 

ωαινολικά οξζα, αλκαλοειδι και ςτερόλεσ. Το εκουιηζτο όπωσ λζγετε, είναι εξαιρετικό γιατρικό 

για προβλιματα αιμορραγιϊν. 

http://botanakaiygeia.blogspot.com 

http://botanakaiygeia.blogspot.com/
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Αγριϊδα|Ζιζϊνιο|Cynodondactylon 
 

 

http://www.herbariovaa.org/imglib/seinet/Poaceae/photos/Cynodon-dactylon-F-web-N0.jpg 

Είναι από τα πιο χριςιμα ωαρμακευτικά ωυτά και ςυμπεριλαμβάνεται ςε πολλοφσ 

ςυνδυαςμοφσ για τθ κεραπεία του προςτάτθ. Ψυςικό αντιβιοτικό και από τα πιο ωθμιςμζνα 

διουρθτικά. Είναι μαλακτικό χωρίσ παρενζργειεσ, κακαρίηει τον οργανιςμό από τισ τοξίνεσ και 

μειϊνει τθ χολθςτερίνθ του αίματοσ. Βοθκά ενάντια ςτουσ κολικοφσ του ςυκωτιοφ, ςτισ πζτρεσ 

ςτθ χολι, ςτθ χρυςι και τθν κυτταρίτιδα. Δρα ωσ αντιςθπτικό και αντιωλεγμονϊδεσ ςε ουρικζσ 

λοιμϊξεισ, όπωσ κυςτίτιδα, ουρικρίτιδα, προςτατίτιδα (ςε άριςτο ςυνδυαςμό με Αχιλλαία), 

ςτον ρευματιςμό και τα αρκριτικά τισ αςκζνειεσ του δζρματοσ και τθν θπατίτιδα. Είναι 

ωωζλιμο για νεωρόλικουσ και ψαμμίαςθ (άμμο ςτα νεωρά). 

Κάνει καλό για κυςτίτιδεσ, ίκτερο, θπατίτιδα, αρκριτικά, πζτρεσ των νεωρϊν. Κακαρίηει το 

αίμα. 

Αγριμόνιο|Ευπατόριο|Agrimonia Eupatoria 
 

 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/8/83/Agrimonia_eupatoria_vallee-de-grace-amiens_80_22062007_3.jpg 
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Το Αγριμονιο χρθςιμοποιείται από τουσ βοτανοκεραπευτζσ ςιμερα κυρίωσ ωσ τονωτικό του 

πεπτικοφ ςυςτιματοσ και κεωρείται ζνα ωυτό που επουλϊνει πλθγζσ και αρρϊςτιεσ. 

Κεωρείται ιδιαίτερα αποτελεςματικό για τα ζλκθ, τουσ κωλικοφσ και τθ διάρροια. Οι τανίνεσ 

που περιζχει ςε ςυνδυαςμό με ωοτοςτερίνθ και γόμμα του προδίδουν διουρθτικζσ , ςτυπτικζσ 

και αντιωλεγμονϊδεισ ιδιότθτεσ. Το αγριμόνιο ςτθ λαϊκι κεραπευτικι χρθςιμοποιικθκε για 

τθν εποφλωςθ ανοιχτϊν πλθγϊν , για τςιμπιματα εντόμων, δαγκϊματα ωιδιϊν και διάλυςθ 

αποςτθμάτων. 

 

Αχιλλαύα|Achillea millefolium 

 

 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/f6/Yarrow_(Achillea_millefolium)_flowers.jpg 

Τονωτικό για τουσ κουραςμζνουσ, ανοίγει τθν άνοιξθ. Για διαταραχζσ ςτθν εμμθνόπαυςθ & 

ςπαςμοφσ τθσ μιτρασ, κρυολογιματα, κακαρίηει το αίμα, βοθκάει ςτθν ακμι, το άςκμα, 

κολίτιδα, αρκριτικά, πόνουσ περιόδου και ρευματιςμοφσ. Ανακουωίηει τισ ανωμαλίεσ ςτθν 

κυκλοωορία του αίματοσ, γι’ αυτό χρθςιμοποιείται ςε κιρςοφσ και ωλεβίτιδεσ. Κάνει καλό ςτο 

λιπαρό δζρμα και το κακαρίηει ςε βάκοσ, κεραπεφει πολλζσ δερματοπάκειεσ, ακμι, ζρπθ, 

ωλεγμονζσ δζρματοσ, καλόγθρουσ, αλλεργίεσ, ωαγοφρα, λειχινεσ. Επειδι κακαρίηει το αίμα, 

χρθςιμοποιείται εςωτερικά ςαν ζγχυμα ςε δερματοπάκειεσ. Κεραπεφει ραγάδεσ τθσ κθλισ 

του μαςτοφ, ραγάδεσ των χεριϊν. Κεραπεφει τισ αιμορροΐδεσ και τισ ανακουωίηει. Εμποδίηει 

τθν τριχόπτωςθ αν κάνουμε ςυχνζσ εντριβζσ με αωζψθμα Αχιλλζασ. Ζχει παυςίπονεσ 

ιδιότθτεσ, τα ωρζςκα ωφλλα τθσ Αχιλλζασ αν τα μαςιςουμε ςταματάνε τον πονόδοντο. 
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Αψιθιϊ|Artemisia Absinthium 
 

 

Είναι διεγερτικό του πεπτικοφ, δθλαδι εξαιρετικά χριςιμο ωάρμακο για αυτοφσ που ζχουν 

κακι πζψθ. Αυξάνει τθν οξφτθτα του ςτομάχου και τθν παραγωγι τθσ χολισ και βελτιϊνει τθν 

πζψθ και τθν απορρόωθςθ των κρεπτικϊν ουςιϊν, βοθκϊντασ ζτςι ςε άλλεσ πακιςεισ 

Γενικά, το ωυτό, ςε μζτριεσ δόςεισ, ερεκίηει το ςτομάχι, αυξάνει τθν όρεξθ, διευκολφνει τθν 

πζψθ, επιταχφνει τθν κυκλοωορία του αίματοσ, προκαλεί εκκρίςεισ, ςυντελεί ςτο αδυνάτιςμα 

και χωνεφει τα λίπθ. Στθ κεραπευτικι, χρθςιμοποιοφνται οι ςπόροι Αψικιάσ. Βοθκά ςτθν πζψθ 

και ςτο αδυνάτιςμα.  Ζχει ευεργετικι δράςθ ςτουσ διαβθτικοφσ και βοθκά ςτθν καταπολζμθςθ 

των ρευματιςμϊν. Μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τθν καταπολζμθςθ τθσ αναιμίασ, ωσ 

αντιπυρετικό, ενϊ ζχει και διουρθτικζσ ιδιότθτεσ. Εξωτερικά, μπορεί να χρθςιμοποιθκεί και ωσ 

αντιςθπτικό. 

Καταπολεμά τθν επιλθψία, ηαλάδεσ, λιποκυμίεσ. Αυξάνει τθν παραγωγι χολισ. Σταματά τθ 

διάρροια, εμετοφσ. Βοθκά ςτο αδυνάτιςμα και τθν ανεπάρκεια ιπατοσ. 

Βαςιλικόσ|Ocimum basilicum 
 

 

http://2.bp.blogspot.com/-iTegiXdLrkY/USOsVgiW8NI/AAAAAAAABW8/m5ZOEWwlJp0/s1600/Ocimum+basilicum1.jpg 
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Διϊχνει τουσ νευρικοφσ πονοκεωάλουσ. Για το ωαγθτό, ανοίγει τθν όρεξθ. Βοθκά ςτθν 

αδφνατθ μνιμθ, μελαγχολία, άγχοσ, ηαλάδεσ, εντερικζσ διαταραχζσ και τυμπανιςμό τθσ 

κοιλιάσ. Είναι χωνευτικό και καταπολεμά Ρονόκοιλο, Ηαλάδα, Ναυτία και Κρυολόγθμα. 

Βαλεριϊνα|Valeriana officinalis 
 

 

https://tranceplants.net/avactis-images/valerianplant.JPG 

 

Είναι θρεμιςτικό,υπνωτικό και αγχολυτικό ωυτό. Διϊχνει αχπνίεσ, νεφρα, άγχοσ, θμικρανίεσ, 

νευραςκζνεια, πονοκζωαλο, καοφρεσ του ςτομαχιοφ. Αναλυτικά: Καταπολεμά τθν αχπνία και βελτιϊνει 

τθν ποιότθτα του φπνου. Ζχει αγχολυτικζσ και θρεμιςτικζσ ιδιότθτεσ και κατευνάηει τθν υπερζνταςθ, τισ 

νευρϊςεισ, το νευρικό άςκμα, τθν επιλθψία και τθν ταχυκαρδία. Κεωρείται χριςιμθ ςε περιπτϊςεισ 

αρκρίτιδασ, υπζρταςθσ, κολικϊν, ρευματικϊν πόνων, θμικρανίασ, πονόδοντου και δυςμθνόρροιασ. 

Ρροςοχι! Οι μεγάλεσ δόςεισ βαλεριάνασ προκαλοφν κακοδιακεςία. Αντεδείκνυται ςε γυναίκεσ κατά τθ 

διάρκεια τθσ εγκυμοςφνθσ και του κθλαςμοφ κακϊσ και ςε άτομα που πάςχουν από ιπια κατάκλιψθ. 

 

Ρθγι 
http://www.neatv.gr 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.neatv.gr/
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Υτελιϊ βιολογικό / τονωτικό, κατϊ τησ γαςτρεντερύτιδασ 
 

 

http://www.bioproionta.com/bio/template/photo_gallery/ftelia.jpg 

Με χριςθ του εςωτερικοφ ωλοιοφ του κορμοφ και των κλαδιϊν, είναι κρεπτικό, 

καταπραυντικό και τονωτικό ςε περιόδουσ ανάρρωςθσ από αςκζνεια. Δρα κατά τθσ διάρροιασ 

και τισ πακιςεισ του αναπνευςτικοφ όπωσ βρογχίτιδα, βιχα και πλευρίτιδα. 

Λεβϊντα 
 

 

http://www.arcadiavoice.gr/wp-content/uploads/2011/06/Levada1.jpg 

Με τθν εξαιρετικι αντιμικροβιακι δράςθ τθσ κεωρείται ότι εξουδετερϊνει τον 

πνευμονιόκοκκο, ενϊ ειςπνοζσ και εντριβι με το αικζριο ζλαιο που παράγει καταπολεμοφν 

βιχα, άςκμα, βρογχίτιδα και λαρυγγίτιδα. Θ λεβάντα πιρε το όνομά τθσ από το λατινικό ριμα 

lavare (πλζνω) και ζχει αναρίκμθτεσ κεραπευτικζσ ιδιότθτεσ λόγω τθσ ςφνκετθσ ςφςταςθσ του 

αικζριου ελαίου τθσ. Οι ανκιςμζνεσ κορυωζσ τθσ λεβάντασ περιζχουν αικζριο ζλαιο, ρθτίνθ, 

τανίνθ και πικρι ουςία. 
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Τπεκα 
 

 

http://1.bp.blogspot.com/-NTnOxJTd_5s/UZdXiTs26QI/AAAAAAAACmw/HAAs2AWVxMY/s1600/%CE%99%CE%A0%CE%95%CE%9A%CE%91+-

+%CE%99%CE%A0%CE%95%CE%9A%CE%91%CE%9A%CE%9F%CE%A5%CE%91%CE%9D%CE%91.jpg 

Αποχρεμπτικό, ςπαςμολυτικό ςτον χρόνιο πνευμονικό κατάρρου, ςτο ξερό ι υγρό άςκμα, ςτον 

κοκίτθ και τθν αιμόπτυςθ, θ ιπζκα κατζχει περίοπτθ κζςθ ςτο ωαρμακείο τθσ ωφςθσ για τθν 

ανακοφωιςθ του αναπνευςτικοφ ςυςτιματοσ. Ρολλά ωάρμακα κατά τθσ βρογχίτιδασ που 

κυκλοωοροφν ςτο εμπόριο ζχουν ωσ βάςθ τουσ τθν ιπζκα ενϊ το βότανο διατίκεται και ςε 

μορωι παραςκευαςμάτων όπωσ ςιροπιοφ ι βάμματοσ. Σε μεγάλεσ δόςεισ προκαλεί εμετό. Θ 

χριςθ τθσ γενικεφτθκε ςτθν Ευρϊπθ τον 17ο αιϊνα και είναι ζνα από τα παλαιότερα βότανα 

που χρθςιμοποίθςαν οι Λνδιάνοι ςτθ Βραηιλία 

Υλομόσ 
 

 

http://3.bp.blogspot.com/-3q4nKuGkraU/UcQ6JEwgYZI/AAAAAAAAJyw/tK_8RjCLKQk/s1600/flomos+plant-Verbascum+thapsus.jpg 

Είναι ζνα ωυτό που πολλαπλαςιάηεται μόνο του ςτθν Ελλάδα και ωυτρϊνει ςε χζρςα εδάωθ, 

αναχϊματα, ξερά λιβάδια, ςτισ άκρεσ αγροτικϊν δρόμων ι ανάμεςα ςε βράχουσ. Τα ωφλλα και 

τα άνκθ του ςυςτινονται κατά του πνευμονικοφ κατάρρου, του βιχα και τθσ αιμόπτυςθσ. Το 

ζγχυμα από τα άνκθ του ωυτοφ δρα ωσ αποχρεμπτικό και αποςυμωορθτικό του ρινικοφ 

ςυςτιματοσ. Εγχυμα από τισ ρίηεσ του ςυςτινεται κατά του βιχα και των ωλεγμονϊν του 

λάρυγγα. Ο ωλόμοσ περιζχει πολλζσ βλεννϊδεισ ουςίεσ και ςαπωνίνεσ. 
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Μπορϊντζα 
 

 

https://googledrive.com/host/0BzlmFGmeDTd0SmhRUTR6b0t0c0U/bo3.jpg 

Είναι ζνα ωαρμακευτικό ωυτό κατά τθσ πνευμονίασ. Θ μποράντηα ι βόραγο όπωσ τθν 

ονόμαηαν οι αρχαίοι Ελλθνεσ δρα, επίςθσ, ωσ αντιβθχικό και κατά των πνευμονικϊν κατάρρων. 

Το ζγχυμα των ανκζων τθσ βοθκά ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ βρογχίτιδασ ενϊ ςιρόπι από τον χυμό 

τθσ καταπολεμά τθν πνευμονία.  

Βερβερύδα 
 

 

http://www.protypafytoria.gr/shop_image/product/_________________4d5e633342a70.jpg 

Θ λεμονάδα που ωτιάχνεται με τον χυμό των καρπϊν τθσ ςυςτινεται από τουσ βοτανολόγουσ 

κατά των αναπνευςτικϊν πακιςεων ενϊ το αωζψθμα και το ςιρόπι τουσ χρθςιμοποιοφνται 

κατά του βιχα. Οςοι καταωφγουν ςε αυτό το βότανο για να ανακουωίςουν το αναπνευςτικό 

τουσ ςφςτθμα, κα το κάνουν με αρκετι ευχαρίςτθςθ, αωοφ θ βερβερίδα ζχει μια ευχάριςτθ 

ξινι γεφςθ και ο χυμόσ από τισ ρόγεσ τθσ διαλυμζνοσ ςε κρφο νερό καταναλϊνεται και ωσ 

καλοκαιρινό ποτό. Στα χωριά από βερβερίδα ωτιάχνουν ηελζ και γλυκά. Οι καρποί και οι 

ςπόροι τθσ είναι πλοφςιοι ςε βιταμίνθ C, ςάκχαρα, πθκτίνθ, κιτρικό και μθλικό οξφ. 
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Νεροκϊρδαμο 
 

 

http://www.fytokomia.gr/thumbnail.php?file=nerokardamom1_329457294.png&size=article_medium 

Είναι ωάρμακο κατά τθσ βρογχίτιδασ. Ενα βότανο διεγερτικό και αντιβθχικό που δρα, επίςθσ, 

ωσ αποχρεμπτικό ςε περιπτϊςεισ χρόνιου κατάρρου των πνευμόνων. Το βότανο αυτό περιζχει 

μεταξφ άλλων ιϊδιο και ςίδθρο, βιταμίνθ C και Ε, αικζριο ζλαιο, κάλιο, κείο, ωϊςωορο, 

μαγγάνιο και αςκορβικό οξφ. 

Γλυκόριζα 
 

 

http://www.glikiazoi.gr/wp-content/uploads/2012/02/IMG_1256.jpg 

Είναι ζνασ κάμνοσ που ωτάνει ςε φψοσ το 1 μζτρο και ζχει χοντρζσ διακλαδιςμζνεσ ρίηεσ. Ωάρθ 

ςε αυτζσ κατατάςςεται ςτα ωαρμακευτικά ωυτά. Δρα ωσ μαλακτικό των πνευμόνων, 

αποχρεμπτικό και αντιωλεγμονϊδεσ. Επίςθσ ελαττϊνει τον βιχα και ςφμωωνα με τουσ 

βοτανολόγουσ δρα ευεργετικά ςτο ςτικοσ ςε περιπτϊςεισ κρυολογιματοσ και πνευμονίασ. 

Ενδεικτικό των ιδιοτιτων τθσ είναι το γεγονόσ ότι από τον χυμό τθσ ρίηασ του ωυτοφ, ο οποίοσ 

ονομάηεται γιάμπολθ, παραςκευάηονται οι μαφρεσ παςτίλιεσ για τον λαιμό και το βιχα. Το 

γλυκοριηικό οξφ που περιζχεται ςτθ γλυκόριηα είναι αντιωλεγμονϊδεσ. 

 



Η Ιςτορία των Βοτάνων 
 
 

Α Λυκείου Εςπερινοφ Γυμναςίου Συμπακίου – Α Σετράμθνο – 2014-15 

Πουλμοναρια 
 

 

http://ellishollow.remarc.com/images/20130430pulmonaria3x2400.jpg 

Επειδι τα παρδαλά ωφλλα τθσ ζμοιαηαν με πνεφμονεσ, τον 16ο και 17ο αιϊνα θ πουλμονάρια 

κεωρικθκε ότι είναι βότανο που ενιςχφει τουσ πνεφμονεσ. Οι εικαςίεσ τθσ εποχισ- παρά τθν 

παράδοξθ προζλευςι τουσ- τελικά επιβεβαιϊκθκαν κακϊσ πρόκειται για ζνα αποχρεμπτικό 

και αντιβθχικό ωυτό. Σφμωωνα με τθ βοτανοκεραπευτικι, το ζγχυμα από τα ωφλλα τθσ 

καταπολεμά τισ πακιςεισ τθσ αναπνευςτικισ οδοφ και των πνευμόνων. Θ πουλμονάρια 

περιζχει ςε ςθμαντικά ποςοςτά βλεννϊδεισ ουςίεσ, μία ςαπωνίνθ, πυρίτιο, τανίνθ και 

ανόργανα άλατα. Στθ χϊρα μασ ςυναντάται κυρίωσ ςτισ Σζρρεσ και ςε ςκιερά μζρθ τθσ 

Βορείου Ελλάδασ.  

Πεύκο 
 

 

http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2014/03/peuko.jpg 

Αποχρεμπτικζσ και αντικαταρροϊκζσ είναι οι ιδιότθτεσ του πεφκου που το κακιςτοφν 

ευεργετικό για το αναπνευςτικό ςφςτθμα. Τα ωρζςκα ωφλλα του μαηί με τα αρςενικά άνκθ του 

ςε βραςτό νερό αποτελοφν ςθμαντικό ίαμα που όταν ειςπνζεται ωωελεί ςε περιπτϊςεισ βιχα, 

ιγμορίτιδασ, βρογχίτιδασ και κρυολογιματοσ. 
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Κρεμμύδι 
 

 

http://diakonima.wpengine.netdna-cdn.com/wp-content/uploads/2012/02/onion1.jpg 

 

Απαραίτθτο ςυςτατικό τθσ ελλθνικισ κουηίνασ, ωμό, ψθτό, τθγανθτό ι βραςτό, το κρεμμφδι 

εκτόσ από τθ γεφςθ που χαρίηει ςτο ωαγθτό χαρακτθρίηεται από πλοφςιεσ κεραπευτικζσ 

ιδιότθτεσ. Μεταξφ άλλων, επιδρά ευνοϊκά ςτο αναπνευςτικό ςφςτθμα και είναι πολφτιμο για 

το άςκμα, τθ βρογχίτιδα και τθ λαρυγγίτιδα. Το κρεμμφδι χρθςιμοποιείται κατά τθσ 

ωαρυγγίτιδασ ενϊ κεωρείται το κρεπτικό ωάρμακο για κάκε περίπτωςθ λόγω τθσ μεγάλθσ 

κρεπτικισ του αξίασ. Το κρεμμφδι περιζχει ωκόριο, ιϊδιο, βιταμίνεσ Α, Β και C. 

Μολόχα 
 

 

http://www.elita.com.cy/data/2013/01/15/2013_01_15_04_09_26__9b1132a08ab743e4b2c06b1b8dee369f.jpg 

Είναι ζνα αποτελεςματικό μαλακτικό. Θ μολόχα βοθκά ςτθ ρευςτοποίθςθ του ωλζματοσ, 

ανακουωίηει από τον βιχα και καταπολεμά τθν καταρροι των βρόγχων. Σφμωωνα με τθ 

βοτανολογία τα ωφλλα τθσ, τα οποία περιζχουν, μεταξφ άλλων, ίχνθ από βιταμίνεσ Α, Β1, Β2 

και C χορθγοφνται ςε περιπτϊςεισ καταρροϊν και ωλεγμονϊν των αναπνευςτικϊν οδϊν. Θ 

κατανάλωςθ αρκετϊν ωλιτηανιϊν αωεψιματοσ από τθ ρίηα μολόχασ ευνοεί τισ αποχρζμψεισ 

και καταπραψνει τισ ωλογϊςεισ του αναπνευςτικοφ ςυςτιματοσ. Τθ μολόχα τθ 
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χρθςιμοποιοφςαν πολφ ωσ τροωι οι αρχαίοι Ελλθνεσ και οι Αιγφπτιοι ενϊ οι κεραπευτικζσ τθσ 

ιδιότθτεσ είχαν γίνει γνωςτζσ ςτουσ ωμαίουσ από το 700 π.Ω. 

Ινούλα 
 

 

http://www.alekati.gr/sites/default/files/Inula-helenium.jpg 

Είναι ζνα ςπάνιο ωυτό που μοιάηει με χοντρι μαργαρίτα. Μπορεί να ωτάςει ςε φψοσ μζχρι και 

τα 2 μζτρα και ςυναντάται και ςτθ χϊρα μασ, ςε ορεινοφσ και ςκιεροφσ τόπουσ. Θ ίνουλα 

χρθςιμοποιείται αποκλειςτικά για τα αναπνευςτικά προβλιματα. Οι αντιβακτθριδιακζσ και οι 

αποχρεμπτικζσ τθσ ιδιότθτεσ τθν κακιςτοφν ιδανικι για αναπνευςτικά νοςιματα όπωσ το 

άςκμα και τισ πνευμονικζσ λοιμϊξεισ. Επίςθσ, από τθ ρίηα τθσ καταςκευάηονται ωάρμακα 

ενάντια ςτθ βρογχίτιδα και τθ ωυματίωςθ. Για τισ ιδιότθτζσ τθσ αυτζσ χρθςιμοποιείτο από τον 

Ωείρωνα, τον Λπποκράτθ και τθν εποχι του Μεςαίωνα. 

Θυμϊρι 
 

 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/e/e8/Thyme.jpg/280px-Thyme.jpg 

Κατευναςτικό ςτθ βρογχίτιδα, τον κοκίτθ και γενικά ςε περιπτϊςεισ ζντονου βιχα. Το κυμάρι, 

γνωςτό από τθν αρχαιότθτα για τισ ιαματικζσ ιδιότθτζσ του, είναι ζνα ωυτό με ζντονθ 

μυρωδιά, που περιζχει αικζριο ζλαιο (κυμζλαιο), ςτυπτικζσ και αντιβιοτικζσ ουςίεσ. Θ κυμόλθ 
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που περιζχεται κατά 40% ςτο αικζριο ζλαιο του κυμαριοφ χρθςιμοποιείται κατά των 

πακιςεων του αναπνευςτικοφ ςυςτιματοσ ςε γαργάρεσ και κατά τθσ χρόνιασ βρογχίτιδασ, τθσ 

ωυματίωςθσ και του κοκίτθ με μορωι διαλφματοσ ςε κομπρζςεσ. Το κυμζλαιο χρθςιμοποιείται 

από τον 16ο αιϊνα ενϊ οι ωμαίοι ςτρατιϊτεσ ςυνικιηαν να κάνουν μπάνιο ςε νερό με κυμάρι 

πιςτεφοντασ ότι ζτςι αποκτοφν ενεργθτικότθτα. 

Ευκϊλυπτοσ 
 

 

http://www.amamelis.eu/image/cache/data/products/essentialOils/eucalyptus-800x800.jpg 

 

Είναι ζνα καυματουργό βότανο, που χρθςιμοποιείται ενάντια ςτισ ωλεγμονζσ του 

αναπνευςτικοφ ςυςτιματοσ, καταπραψνει τον βιχα, ρευςτοποιεί τα ωλζματα και καταπολεμά 

το άςκμα. Το αικζριο ζλαιο που περιζχεται ςτα ωφλλα του, το ευκαλυπτζλαιο, αναπτφςςει 

αντιβιοτικι δράςθ κατά των μολφνςεων του αναπνευςτικοφ, ενϊ χρθςιμοποιείται και κατά τθσ 

ωυματίωςθσ. Ειςπνοζσ ατμοφ (5-10 ςταγόνεσ ευκαλυπτζλαιου ςε μια κατςαρόλα με βραςτό 

νερό) βοθκοφν ςτθν αντιμετϊπιςθ του κρυολογιματοσ και τθσ καταρροισ ενϊ για τθν 

καταπολζμθςθ του βιχα ςυςτινονται εντριβζσ με διάλυμα ςτο ςτικοσ. Ειςπνοζσ προτείνονται 

και ςε περιπτϊςεισ βρογχίτιδασ και ιγμορίτιδασ. 

Ρθγι 
http://www.organiclife.gr/el/health/1217-botana-anapneustiko.html 
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Υαςκόμηλο 
 

 

http://www.giatrosofia.com/photos/220110720012329.jpg 

Είναι τονωτικό, βοθκάει ςτθν ατονία του ςτομάχου, ςτθν ελάττωςθ μνιμθσ, ςτο κρυολόγθμα, 

και ςτθν ζντονθ εωίδρωςθ.Ανακοφωιςθ προςωζρουν τα ωρζςκα ωφλλα, αν τα τρίψουμε ςε 

περιοχζσ με τςιμπιματα εντόμων ι ςε πλθγζσ με πφο. Γαργάρεσ με το αωζψθμα 

καταπραψνουν τον ερεκιςμό των οφλων και του λαιμοφ. Το ςυχνό λοφςιμο με το αωζψθμα 

είναι καλό για τθν τριχόπτωςθ, και με ηεςτό βραςτάρι είναι τονωτικζσ για το δζρμα του 

προςϊπου. Ωρθςιμοποιείται επίςθσ ςτθν μαγειρικι για να νοςτιμίηει κυρίωσ ωαγθτά με 

κρεατικά. Στο είδοσ Salvia υπάρχουν και ποικιλίεσ που καλλιεργοφνται για διακοςμθτικοφσ 

ςκοποφσ. 

Ρθγι 
http://botana.pblogs.gr/faskomhlo.html 

 

Μενεξϋσ 
 

 

http://2.bp.blogspot.com/-Y9m-Wtt0uls/UnAHYB12g7I/AAAAAAAADnY/Sx1_tBTFviM/s1600/%CE%92%CE%99%CE%9F%CE%9B%CE%91+-

+%CE%9C%CE%95%CE%9D%CE%95%CE%9E%CE%95%CE%A3-botanakaiygeia.blogspot.jpg 

Το αωζψθμα από το λουλοφδι του μενεξζ ζχει δροςιςτικζσ ιδιότθτεσ ςε εμπφρετεσ 

καταςτάςεισ και κεωρείται ιπιο θρεμιςτικό για τθν αχπνία και το άγχοσ. Ο μενεξζσ είναι το 

http://botana.pblogs.gr/faskomhlo.html
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βότανο που ζχει εξαιρετικι δράςθ ςτθν καταπολζμθςθ του πονοκεωάλου που προκαλείται 

από τθ μεγάλθ κατανάλωςθ αλκοόλ. Λδιαίτερα οι Γάλλοι πίνουν το αωζψθμά του μετά από το 

ξενφχτι ι το τοποκετοφν ςε κομπρζςεσ για γρθγορότερθ ανακοφωιςθ.  

Πορτοκϊλι 
 

 

http://www.hellenica.de/Griechenland/Flora/Bilder/Portokali1.jpg 

Είναι γνωςτό ότι το πορτοκάλι είναι ζνα από τα πιο κρεπτικά ωροφτα που βοθκά ςτθν τόνωςθ 

του οργανιςμοφ, τθν πρόλθψθ και τθ κεραπεία αςκενειϊν.Αυτό το επιτυγχάνει χάρθ ςτθν 

περιεκτικότθτά του ςε βιταμίνεσ Α, C, D και , αςβζςτιο, μαγνιςιο, νάτριο, ςίδθρο, ωϊςωορο 

και κάλιο.Ο πονοκζωαλοσ είναι μόνο μια από τισ δεκάδεσ περιπτϊςεισ αςκενειϊν και 

ςυμπτωμάτων για τισ οποίεσ θ κατανάλωςθ πορτοκαλιϊν κάνει καφματα.Ειδικά για τισ 

περιπτϊςεισ πονοκεωάλων θ πλζον ενδεδειγμζνθ λφςθ είναι να πιοφμε ζνα αωζψθμα από τα 

ωφλλα και τα άνκθ τθσ πορτοκαλιάσ. 

Πρύμουλα 
 

 

http://2.bp.blogspot.com/-mwl3q5nHNXQ/U1Du673BSeI/AAAAAAABVGU/jKejPzXr6DI/s1600/1.jpg 
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Θ πρίμουλα καταπολεμά τα ςυμπτϊματα τθσ υπερζνταςθσ και του ςτρεσ όπωσ είναι ο 

πονοκζωαλοσ και οι θμικρανίεσ. 

Λεμονιϊ 
 

 

http://www.bambakia.gr/wp-content/uploads/2013/05/%CE%9B%CE%95%CE%9C%CE%9F%CE%9D%CE%99%CE%91.jpg 

 

Το λεμόνι ιρκε για πρϊτθ ωορά ςτθν Ελλάδα τον 4ο αιϊνα π.Ω. από τουσ ςτρατιϊτεσ του 

Μεγάλου Αλεξάνδρου και χρθςιμοποιικθκε ωσ ωάρμακο που δίνει ενζργεια ςτον οργανιςμό. 

Ο χυμόσ του ζχει εξαιρετικι αντιμικροβιακι και αντιςθπτικι δράςθ, με αποτζλεςμα να ζχει 

εξαιρετικι δράςθ κατά του κρυολογιματοσ και των ςυμπτωμάτων του όπωσ είναι ο 

πονοκζωαλοσ. Μια απλι «χειροποίθτθ» λεμονάδα που περιζχει ζνα μζροσ λεμονιοφ και τρία 

μζρθ νεροφ είναι ο καλφτεροσ τρόποσ για να αντιμετωπιςτεί ο πονοκζωαλοσ. 

Μϋντα 
 

 

http://www.amamelis.eu/image/cache/data/peppermint-800x800.jpg 

Οι κεραπευτικζσ ιδιότθτεσ τθσ οωείλονται ςε ζνα αικζριο ζλαιο που περιζχει μεντόλθ, μεντόνθ, 

αλκοόλεσ, ιαςμόνθ, τανίνθ και αλδεψδεσ. Θ μζντα δρα ποικιλοτρόπωσ κατά του πονοκεωάλου. Το 

ζγχυμα των ωφλλων τθσ αλλά και το διαλυμζνο ςε νερό αικζριο ζλαιο χορθγείται για τθν 

καταπολζμθςθ τθσ θμικρανίασ. Θ μεντόλθ, ςε μορωι διάωανων και άχρωμων κρυςτάλλων, ζχει τθ 

μυρωδιά και τθ γεφςθ του λαδιοφ τθσ μζντασ. Μπορεί να χρθςιμοποιθκεί τοπικά ωσ αναλγθτικό κατά 

του πονοκεωάλου ςε μορωι κραγιόν ι ποφδρασ. Ρρζπει να ςθμειωκεί ότι θ μζντα δεν πρζπει να 



Η Ιςτορία των Βοτάνων 
 
 

Α Λυκείου Εςπερινοφ Γυμναςίου Συμπακίου – Α Σετράμθνο – 2014-15 

πίνεται από γυναίκεσ που βρίςκονται ςτθν περίοδο του κθλαςμοφ γιατί ςταματά θ παραγωγι 

γάλακτοσ. 

Θ άνκιςθ ζρχεται Λοφνιο με Αφγουςτο και μαηεφετε τθν ίδια περίοδο και κεωρείτε ζνα απο τα 

ςπουδαιότερα βότανα . Είναι κατά τθσ δυςπεψίασ , των νευρικϊν διαταραχϊν και τθσ αχπνίασ. 

Αρωματικό ςυνικωσ το χρθςιμοποιοφν ςτα παγωτά, ςτισ κομπόςτεσ και κυρίωσ ςτισ ςαλάτεσ αωοφ θ 

μυρωδιά τθσ είναι πολφ ζντονθ και δίνει μια ιδιαίτερθ εφγευςτθ γεφςθ ςτθ ςαλάτα . 

Κυδώνι 
 

 

http://www.troupis.gr/wp-content/uploads/2011/10/kydoni.jpg 

 

Οι κεραπευτικζσ του ιδιότθτεσ του κυδωνιοφ οωείλονται ςε ουςίεσ όπωσ θ τανίνθ, θ πθκτίνθ, το μθλικό 

οξφ και οι υδατάνκρακεσ. Για τον πονοκζωαλο που οωείλεται ςε κρυολόγθμα καλφτερο κεωρείται το 

αωζψθμα από κουκοφτςια κυδωνιάσ.  

Δύκταμοσ 
 

 

http://3.bp.blogspot.com/_3HjWhJRly-E/S3IJf8qHkMI/AAAAAAAAACY/WogGNXajbqk/s640/1.jpg 

Ο δίκταμοσ είναι γνωςτόσ από τθν αρχαιότθτα ωσ ζνα από τα βότανα το οποίο χρθςιμοποιοφςαν οι 

γιατροί τθσ εποχισ για να επουλϊνονται τραφματα και να μειϊνεται ο πόνοσ. Επίςθσ, λζγεται ότι ο 

πονοκζωαλοσ μπορεί να υποχωριςει αν μαςιςουμε για αρκετι ϊρα τα ωφλλα του δίκταμου. Οι 
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επιςτιμονεσ λζνε ωςτόςο ότι οι υπερβολικζσ δόςεισ δίκταμου μποροφν να διακόψουν τθν κφθςθ και 

ςυνιςτοφν προςοχι ςτισ εγκφουσ. 

Κεωρείτε ζνα από τα πιο ςθμαντικά βότανα τθσ Κριτθσ . Ανκίηει και ςυλλζγετε κατά τθν ίδια περίοδο 

απο τον Λοφνιο ϊσ και τον Οκτϊβριο . Το βότανο αυτό ίςωσ είναι το πιό ερωτικό , αλλά ςυνάμα και το 

πιό επικίνδυνο ϊσ προσ τθν ςυλλογι του αωοφ ωυτρϊνει ςε απόκρυμνα βράχια και απότομεσ 

βουνοπλαγιζσ . Σίγουρα κα απορείτε για ποιο λόγο ονομάηεται "ζρωντασ". Μα ωυςικά γιατί όποιοσ 

ικελε να δείξει ςτθν κοπζλα του πόςο τθν αγαπάει , τθσ πρόςωερε δίκταμο κεωρϊντασ το ζνα πολφ 

τολμθρό τόλμθμα . Ωρθςιμοποιείτε για αρωμάτιςμα ποτϊν (κυρίωσ κραςιοφ και λικζρ) Σαν 

ωαρμακευτικό γιατρικό βοτάνι κεωρείτε ζνα απο τα πιό ςθμαντικά μιασ και ζχει τθν ιδιότθτα να 

ενεργοποιεί το εποφλεμα ςε πλθγζσ με αποτζλεςμα ο αςκενισ να ανναρϊςει γριγορα. Λδανικό για 

ςτομαχόπονο και πονόλαιμο . 

Ρθγι 
http://www.boro.gr/31751/votana-kai-ponokefalos 

http://www.kritikoi.gr/main_titles/articles/botana.html 
 

 

Μαλοτόρασ 
 

 

http://farm6.static.flickr.com/5150/5624457918_b98216062b.jpg 

Αποτελεί ςυνικωσ το κφριο ςυςτατικό για ζνα αωζψθμα καυμάςιασ γεφςθσ και αρϊματοσ μαηί με 

άλλα ωυςικά αρωματικά και ςυγχρόνωσ πολφ καλά για τθν υγεία βότανα . Συλλζγετε από τον Μάιο - 

Αφγουςτο . Είναι ευεργετικό κατά των πακιςεων του κυκλοωοριακό ςυςτιματοσ του ανκρϊπινου 

οργανιςμοφ, κατά των αναπνευςτικϊν προβλθμάτων , τθσ πζψθσ και τθν τθρεί πλιρεισ προχποκζςεισ 

για τθν ιςχυρι αντιμετϊπιςθ του κρυολογιματοσ και του βιχα. Ειδικά θ χρθςιμοποίθςθ του με μζλι 

(ηεςτό αωζψθμα) είναι το ιδανικό γιατρικό για πονόλαιμουσ . 

 

 

 

http://www.boro.gr/31751/votana-kai-ponokefalos
http://www.kritikoi.gr/main_titles/articles/botana.html
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Ρύγανη (Origanum Vulgare) 
 

 

http://www.gardengroup.gr/plants/images/plants/Origanum%20vulgare.jpg 

Κεωρείτε ζνα από τα πιο ςθμαντικά βότανα τθσ Κριτθσ , κατά τθσ διάρροιασ , τουσ ςπαςμοφσ τθσ 

κοιλιάσ , κατά των δθλθτθριάςεων όπωσ επίςθσ χρθςιμοποιοφνταν για τον πονόδοντο . 

 

Δϊφνη (Laurus nobilis) 
 

 

http://www.28910.gr/Portals/0/fyta/Laurus_nobilis.jpg 

Ρολλοί δεν ξζρουν τισ ιδιότθτεσ και ςυνάμα δεν μποροφν να εκτιμιςουν τθν χρθςιμότθτα του 

καμνϊδεσ δζντρου «δάωνθ» . Ωρθςιμοποιοφνταν παλαιότερα για τθν ενδυνάμωςθ των μαλλιϊν αλλά 

και το αωζψθμα το χρθςιμοποιοφςαν για τθν επάλειψθ των μελϊν και ςε μζρθ του ςϊματοσ , που 

ζπαςχαν από ρευματιςμοφσ ι κλάςεισ μυϊν .Είναι πολφ χριςιμο για τθν δυςπεψία και για τθν καλι 

λειτουργία του ςτομάχου . 
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Θρούμπα 
 

 

http://52dim-irakl.ira.sch.gr/perivallontika.files/VOTANA.files/alfavita%20votana/alfavita%20votana.files/satureja%20thybra.jpg 

Σκοτϊνει βακτθρίδια , μφκθτεσ και μικρόβια από επιωάνειεσ όπωσ από βαρζλια . Ωρθςιμοποιικθκε 

επίςθσ κατά τθσ διάρροιασ. 

Αγγούρι 
 

Είναι πολφ γνωςτό ςε όλουσ μασ το ωυτό που καλλιεργείτε ςχεδόν ςε όλουσ τουσ αγρόκθπουσ και τα 

περιβόλια .Δροςιςτικό , διουρθτικό, πολφτιμο για τον οργανιςμό μια και περιζχει πολφ νερό , ιδανικό 

για αδυνάτιςμα μια και είναι πολφ χαμθλό ςε κερμίδεσ και πολφ χορταςτικό για το ςτομάχι μασ . Ραλιά 

κεωροφςαν ότι χρθςίμευε ςτθν ιατρικι για τθν ψαμμίαςθ , τθν δυςκοιλιότθτα , τθν νεωρίτιδα και 

γενικά τα πρθξίματα ςτομάχου , αλλά και ςτο δζρμα ςαν μάςκα προςϊπου μζχρι να απορροωθκεί όλθ 

θ υγρι του ουςία από το δζρμα μασ . 

Αγκινϊρα 
 

 

http://4.bp.blogspot.com/-mnMz-BONSh8/TVxYR9yVjlI/AAAAAAAAAVY/GbknoS7Ftio/s1600/Agkinares-maqpie-moon.jpg 

Ζνα πραγματικά πολφτιμο λαχανικό επίςθσ θ αγκινάρα , που μποροφμε να τθ βροφμε ςε κιπουσ , και 

περιβόλια με πάςθσ ωφςεωσ άλλα λαχανικά. Απομακρφνει τθν χολθςτερίνθ από το αίμα μασ χάρθσ τθν 
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διουρθτικι δράςθ τθσ . Είναι καμνϊδεσ ωυτό και ωτάνει περίπου τα 1 εϊσ και 2 μζτρα . Τα πιο χριςιμα 

μζρα τθσ αγκινάρασ κεωροφνται τα ωφλλα και θ ρίηα . Ωρθςιμεφει ςτθν μαγειρικι ωσ λαχανικό αλλά και 

ςτθν ιατρικι αωοφ κεωρείτε ωσ ζνα πλζον κεραπευτικό βότανο .  

Ζνα ςυςτατικό πολφ ςθμαντικό που περιζχετε ςε αυτιν είναι θ κυναρίνθ και ζχει αποδειχκεί ότι 

ελαττϊνει ςθμαντικά τα επίπεδα χολθςτερίνθσ και τριγλυκεριδίων ςτο ςϊμα μασ , όπωσ επίςθσ ζχει 

αποδειχτεί με πανεπιςτθμιακζσ μελζτεσ πωσ διεγείρει τθν ζκκριςθ χολισ και χρθςιμοποιείτε ςτθν 

κεραπεία τθσ ανεπάρκειασ του ςυκωτιοφ και τθσ ατελισ πζψθσ . Επίςθσ πολλοί είναι που λζνε ότι 

χρθςιμεφει για τθν αρτθριοςκλιρωςθ , τουσ ρευματιςμοφσ , τθσ ωαγοφρασ και τθσ ατονίασ . 

Ρθγι 
http://www.kritikoi.gr/main_titles/articles/botana.html 

 
 
 
 

Κολεόσ - ColeusForskohlii 

 

 

http://cf.ydcdn.net/1.0.1.27/images/wiktionary/eng-wik-coleus-1.jpg 

Αρωματικό πολυετζσ ωυτό που ωκάνει ςε φψοσ τα 60 εκατοςτά, με ευκυτενι μίςχο, οβάλ 
ωφλλα και ρίηα ςαν βολβόσ. Ρεριζχει πτθτικό ζλαιο και διτερπζνια. Ζνα ςθμαντικό βότανο 
τόνωςθσ τθσ καρδιάσ και του κυκλοωορικοφ. Βοθκάει ςτθνκεραπεία τθσ ελλιποφσ ροισ 
αίματοσ ςτθν ςτεωανιαία αρτθρία, αλλά και ςτον εγκζωαλο. Επίςθσ ρίχνει τθν πίεςθ του 
ματιοφ και ζτςι αποτρζπει το γλαφκωμα. Ωορθγείται και για πεπτικά προβλιματα, όπωσ 
τυμπανιςμό, αζρια και δυςωορία ςτομάχου. 
 

Ρθγι 
http://botanakaiygeia.blogspot.com/2013/12/koleos.html 

 

 

 

 

http://www.kritikoi.gr/main_titles/articles/botana.html
http://botanakaiygeia.blogspot.com/2013/12/koleos.html
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Ζαμπούκοσ 
 

 

http://3.bp.blogspot.com/-4BXfyXiIe80/UeqSJ7OmfkI/AAAAAAAAC0A/sOJ-lZyq3rU/s1600/Sambucus+nigra+1.JPG 

Ωρθςιμοποιείται ςε νευραλγίεσ. Για κυςτίτιδα, αμυγδαλίτιδεσ, πονόματο, πονόδοντο, 

ωαρυγγίτιδα και πονόλαιμο. Κακαρίηει το αίμα. 

Θρούμπι 

 

http://www.sensities.com/images/products/herbs/1355xla.gif 

Για το ςτομάχι, ναυτία, ξινίλα, ανοίγει τθν όρεξθ. Βοθκά ςτθν αχπνία, αρκριτικά, 

ρευματιςμοφσ, άςκμα, βιχα. Σταματάει τουσ κολικοφσ και τθ διάρροια. Ωριςιμο ςε 

πνευματικι ατονία. 

Ιβύςκοσ 

 

http://rodosreport.gr/wp-content/uploads/2013/05/59262130.jpg 
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Για χολθςτερίνθ, τριγλυκερίδια, κυκλοωορικό, ηάχαρο-διαβιτθ, αδυνάτιςμα, πονοκζωαλο. 

Λουΐζα 
 

 

http://www.naturanrg.gr/pictures/luiza.jpg 

Διϊχνει τον πονοκζωαλο, τον πονόματο, τουσ πόνουσ των ρευματιςμϊν. Κάνει καλό ςτισ 

ςτομαχικζσ ανωμαλίεσ, βοθκάει ςτισ δίαιτεσ αδυνατίςματοσ. Ρολεμάει τθν αχπνία που 

προζρχεται από νευρικι κοφραςθ.   

Λαδανιϊ 

 

http://www.dpgr.gr/usergalleries/albums/userpics/12625/172_7222.jpg 

 

Ωρθςιμοποιείται ωσ καταπραχντικό, ςπαςμολυτικό για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ αχπνίασ τθσ 

διάρροιασ, του πονόδοντου, για εντριβζσ ςτα κρυολογιματα και ςτισ βρογχίτιδεσ, για τα άλατα 

και τον τζτανο. 
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Μαντζουρϊνα 
 

 

http://1.bp.blogspot.com/-oW4eBn05sOY/UICVSXwrwsI/AAAAAAAAF4o/XGwes1x_oFY/s1600/matzou_111998000.jpg 

Καταπολεμά το άγχοσ, πονοκεωάλουσ, κρυολόγθμα, αμυγδαλζσ, αχπνίεσ. Βοθκάει τον 

οργανιςμό να διϊξει τισ τοξίνεσ, τα πρθξίματα, δυςπεψία και πονόκοιλο.  

Μαραθόςποροσ 

 

http://www.tovalsamo.gr/img/p/140-204-large.jpg 

 

Ανακουωίηει τα αρκριτικά, άςκμα, βιχα, τυμπανιςμό, πόνουσ τθσ κοιλιάσ, ολιγουρία, ςταματά 

τον εμετό. Βοθκάει ςτο αδυνάτιςμα.  

Μελιςςόχορτο 
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http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/3/3a/Melissa_officinalis_001.JPG/200px-Melissa_officinalis_001.JPG 

 

Τονωτικό για τθν καρδιά, τον εγκζωαλο, το πεπτικό ςφςτθμα, τθ μελαγχολία. Καταπραχντικό 

ςε νευραςκζνειεσ, ηαλάδεσ, βουθτό ςτα αυτιά, άςκμα, νευραλγίεσ των δοντιϊν και των 

αυτιϊν. Ανακουωίηει από τον τυμπανιςμό τθσ κοιλιάσ, πόνουσ από τςιμπιματα ςωικασ και 

άλλων εντόμων. 

Παςιφλόρα 

 

http://dame31.files.wordpress.com/2009/03/cf80ceb1cf83ceb9cf86cebbcf8ccf81ceb1.jpg 

Είναι καταπραχντικό για νεφρα, άγχοσ. Θρεμιςτικό και τονωτικό ςε υπερκόπωςθ. Ελαττϊνει 

ελαωρά τθν αρτθριακι πίεςθ.  

Παλιούρι 

 

http://3.bp.blogspot.com/-zD_uPSX8CIc/UU8fQ5qh8nI/AAAAAAAAAoo/HicaoPoklTc/s1600/palioyri.JPG 

Για δυςκοιλιότθτα.  
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Πικροδιαλϋτα 

 

http://3.bp.blogspot.com/-

l4BUPkft660/UhjWKRv0BuI/AAAAAAAAAqI/QPXppy51YtI/s1600/%CE%9A%CE%B1%CF%84%CE%B5%CE%B2%CE%AC%CE%B6%CE%B5%CE%B9+

%CF%84%CE%BF+%CE%B6%CE%AC%CF%87%CE%B1%CF%81%CE%BF+%CE%BA%CE%B1%CE%B9+%CF%84%CE%B1+%CF%84%CF%81%CE%B9%

CE%B3%CE%BB%CF%85%CE%BA%CE%B5%CF%81%CE%AF%CE%B4%CE%B9%CE%B1.JPG 

Κατεβάηει το ηάχαρο και τα τριγλυκερίδια. 

παθόχορτο 

 

https://pastryexpress.files.wordpress.com/2013/04/h-empetrifolium-2.jpg 

Καταπραχντικό ςε πνευμονικζσ ενοχλιςεισ. Για μελαγχολία, αχπνία, ζλκοσ ςτομάχου, 

παράςιτα των εντζρων, δυςπεψία. Για εγκαφματα, πλθγζσ, δαγκϊματα εντόμων. 

κορπύδι 

 

http://users.sch.gr/gpantakis/wp-content/uploads/DSCN71501.JPG 

Διαλφει τισ πζτρεσ των νεωρϊν. Είναι αποχρεμπτικό, καταπραχντικό, διουρθτικό. 
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ιναμικό 

 

http://www.life2day.gr/wp-content/uploads/2012/03/%CE%A3%CE%99%CE%9D%CE%91%CE%9C%CE%99%CE%9A%CE%97.jpg 

Για τθ δυςκοιλιότθτα. 

Σαραξϊκο 

 

http://www.sensities.com/images/products/herbs/790xla.gif 

Για τθ χολθςτερίνθ, ερεκιςμοφσ του δζρματοσ, πρθξίματα, καοφρεσ ςτο ςτομάχι, πόνο ςτο 

ςυκϊτι, αρκρίτιδα, διαβιτθ και πυρετό.  

Σύλιο 

 

http://votanaaristoteleio.weebly.com/uploads/1/1/9/0/11905755/5757632_orig.jpg 

Θρεμιςτικό των νεφρων, θμικρανίεσ, νευραλγίεσ, ηαλάδεσ, αχπνίεσ. Για βιχα, κρυολογιματα, 

εμετό, ρευματιςμοφσ, αρκριτικά, δυςπεψία. 
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Σςϊι του βουνού 

 

http://4.bp.blogspot.com/-cNJUXzj3Cu0/Tr481tn1NxI/AAAAAAAAAFg/fQv_IHkT_0g/s1600/P5300005.JPG 

Για γρίπθ και πονόλαιμο. Τονωτικό του ςϊματοσ και του εγκεωάλου, κάνει καλό ςτθν 

αρτθριοςκλιρωςθ, πονοκζωαλο, ευκοιλιότθτα και μεςογειακι αναιμία. 

Σςουκνύδα 

 

http://www.iatropedia.gr/images/cache/6e9437115f59bdf7b792391dff8030a3.w600.h340.z1.jpg 

Διαλφει το ουρικό οξφ. Ρολφτιμο για τισ πζτρεσ ςτθ χολι. Είναι καλό για αιμορραγίεσ, 

αιματουρία, αναιμία, ατονία του ςϊματοσ, αρκριτικά, κυςτίτιδα, διάρροιεσ. Επίςθσ, αυξάνει το 

γάλα τθσ μθτζρασ που κθλάηει και ςταματά τθ τριχόπτωςθ.  

Ύςςωποσ 

 

http://www.herbalsecrets.gr/herbal/Portals/0/productimages/108_09d02.jpg 

Ωρθςιμοποιείται για πίεςθ, άςκμα, δυςπεψία, για πόνουσ περιόδου, για γαργάρεσ κατά του 

πονόλαιμου και ωσ δυναμωτικό των νεφρων. 
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Γαιδουρϊγκαθο (Silybum marianum – ύλυβο το Μαριανό). 

 

http://1.bp.blogspot.com/-SNAeSmTpeWc/UVCnui4vnqI/AAAAAAAACAk/RO5tW1fZfEM/s1600/Silybum_marianum_0003.JPG 

Βοθκά ςτθν καλι λειτουργία τθσ χολισ, αυξάνοντασ τθν ζκκριςθ και τθν ροι τθσ χολισ από το 

ιπαρ και τθ χολθδόχο κφςτθ.Για τον λόγο αυτό μπορεί κάποιοσ να χρθςιμοποιιςει το βότανο 

αυτό για οποιοδιποτε πρόβλθμα ςυνδζεται με τθν χολθδόχο κφςτθ. 

Ρου τθ ςυναντάμε: Ψφεται ςε όλθ τθν Ευρϊπθ. 

Ρθγι 
http://www.alhimistis.gr/54A792A1.el.aspx 

 

Επιλόβιο 

 

http://www.sensities.com/images/products/herbs/1577xla.gif 

Το Επιλοβιο (Epilobium ciliatum) είναι ζνα ωυτό τθσ οικογζνειασ Onagraceae, που 

περιλαμβάνει πάνω από 160 διαωορετικά είδθ. Το Επιλόβιο είναι πλζον ζνα ωυτό που το 

βρίςκουμε ςε ολόκλθρο το πλανιτθ - ςφμωωνα με τουσ ειδικοφσ είναι ωυτό που προζρχεται 

από τθ Βόρεια Αωρικι και τθν Ανατολικι Αςία. Τισ κεραπευτικζσ ιδιότθτεσ τισ ζχουν τα άνκθ 

και τα ωφλλα του ωυτοφ. 

Λςτορικά το Επιλοβιο ςαν κεραπευτικό βότανο είχε μικρι ςθμαςία και μικρι βιβλιογραωία. 

Πλα άλλαξαν όταν θ κετικι του δράςθ ςτθν αντιμετϊπιςθ του προςτάτθ, αναδείχκθκε από τθν 

Αυςτριακι διάςθμθ βοτανολόγο Μαρία Τρζμπεν τον 20ο αιϊνα. Θ ςυνζχεια ιταν εντυπωςιακι 

μιασ και ςε Αυςτρία, Γερμανία και Αμερικι το βότανο ζγινε περιηιτθτο. 

http://www.alhimistis.gr/54A792A1.el.aspx
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Το επιλόβιο ςτθν ςυγχρονθ βοτανοκεραπεία κεωρείται ότι ζχει δράςθ αντιβακτθριδιακι, 

αντιωλεγμονϊδθ, αντιμικροβιακι και αντιοξειδωτικι. Οι βοτανοκεραπευτζσ το χρθςιμοποιοφν 

κυρίωσ ςτθν αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων υπερπλαςίασ του προςτάτθ, ςε κυςτίτιδα και 

νεωρίτιδα. Θ κετικι δράςθ του επιλόβιου ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ αρχόμενθσ υπερπλαςίασ του 

προςτάτθ ζχει ανακοινωκεί ςε άρκρο του επιςτθμονικοφ περιοδικοφ <<Ψαρμακευτικά 

βότανα>> το 1991 όπου αναωζρεται ότι θ αντιωλεγμονϊδθσ δράςθ του είναι 10 ωορζσ 

μεγαλφτερθ από τθν ςυνκετικι ουςία ινκομεκαηίν. Σε εργαςτθριακζσ μελζτεσ που ζγιναν ςτο 

κζντρο ζρευνασ για τον προςτάτθ, ςτο Βανκοφβερ διαπίςτωςαν ότι πολφ μικρζσ 

ςυγκεντρϊςεισ του βοτάνου επθρεάηουν αρνθτικά τθ δράςθ των ενηφμων 5 –alpha reductase 

και aromatase που εμπλζκονται ςτθν αρχόμενθ υπερπλαςία του προςτάτθ. Το επιλόβιο 

κεωρείται οτι λόγω τθσ αντιωλεγμονϊδουσ δράςθσ βοθκά ςε μολφνςεισ του ουροποιθτικοφ 

ςυςτιματοσ, ςε βρογχικζσ μολφνςεισ, ςτθ βλεννϊδθ κολίτιδα και ςε ςφνδρομο ευερζκιςτων 

εντζρων. Επίςθσ κεωρείται ότι ωωελεί ςτθ διάρροια και ςτθν ακράτεια ςε άνδρεσ και γυναίκεσ. 

Ρθγι 
http://glykanisos.gr/index.php?route=product/product&product_id=102 

 

 

κόρδο 
 

 

http://www.terrapapers.com/wp-content/uploads/2012/05/skordo.jpg 

Για πάρα πολλά χρόνια το ςκόρδο χρθςιμοποιείται ωσ μζςο κεραπείασ διαωόρων αςκενειϊν, 

ενϊ πρόςωατα διαπιςτϊκθκε ότι μειϊνει τθν εμωάνιςθ καρδιαγγειακϊν νοςθμάτων και 

νεοπλαςμάτων, και ζχει ιςχυρι αντιμικροβιακι δράςθ. Οι ενϊςεισ κείου και ςυγκεκριμζνα θ 

ουςία αλλιςίνθ, ωαίνεται ότι είναι τα ενεργά ςυςτατικά του ςκόρδου. 

Τα διακζςιμα ςτοιχεία αποκαλφπτουν ότι το ςκόρδο χρθςιμοποιείται για περίπου 5.000 

χρόνια, ενϊ για 3.000 χρόνια χρθςιμοποιείται ςτθν Κίνα ςτον τομζα τθσ ιατρικισ. Λςτορικά, το 

ςκόρδο ζχει χρθςιμοποιθκεί ςε όλο τον κόςμο για να αντιμετωπίςει μια πλειάδα πακιςεων, 

ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ υπζρταςθσ, των μολφνςεων και των δθλθτθριωδϊν δαγκωμάτων 

από τα ωίδια. 

http://glykanisos.gr/index.php?route=product/product&product_id=102
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Θεραπευτικό δρϊςη 

Ο βολβόσ του ςκόρδου χρθςιμοποιείται για ωαρμακευτικοφσ ςκοποφσ. Μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί ωρζςκο, αωυδατωμζνο, ι ωσ εκχφλιςμα. Το ςκόρδο ζχει υψθλι ςυγκζντρωςθ 

ςε ενϊςεισ κείου, οι οποίεσ αποτελοφν τισ ενεργζσ ουςίεσ. Οι κυρίεσ ουςίεσ που περιζχει το 

ςκόρδο είναι θ αλιίνθ και θ αλιινάςθ. 

Οι δφο αυτζσ ουςίεσ βρίςκονται ςτο ςκόρδο ξεχωριςτά και δεν είναι ςυνδεδεμζνεσ μεταξφ 

τουσ. Πταν το ςκζλοσ του ςκόρδου ςπάςει, οι δφο αυτζσ ουςίεσ ενϊνονται και δθμιουργείται θ 

αλλιςίνθ. 

Θ αλλιςίνθ είναι θ ουςία που προςδίδει ςτο ςκόρδο τθν χαρακτθριςτικι οςμι και γεφςθ. Για 

το λόγο αυτό είναι απαραίτθτο το ςκόρδο να ςυνκλίβεται πριν τθν προςκικθ του ςτο ωαγθτό, 

προκειμζνου να απελευκερωκεί θ δραςτικι αλλιςίνθ. 

Σφμωωνα με ζρευνεσ, θ αλλιςίνθ είναι τοξικι για τα καρκινικά κφτταρα. Ϋςτόςο, τα οξζα του 

ςτομάχου και θ κερμότθτα εμποδίηουν τθν ενηυμικι δράςθ τθσ αλιινάςθσ, με αποτζλεςμα να 

ςχθματίηεται μικρότερθ ποςότθτα αλλιςίνθσ και κατά ςυνζπεια, το ςκόρδο ςε μαγειρεμζνθ 

μορωι να ζχει λιγότερο ιςχυρι κεραπευτικι δράςθ. 

Οι αντιμικροβιακζσ, αντικρομβωτικζσ και αντιοξειδωτικζσ ιδιότθτεσ του ςκόρδου, κακϊσ και θ 

ιδιότθτά του να μειϊνει τα επίπεδα των λιπιδίων ςτο αίμα, ζχουν αποδοκεί ςτθν ουςία 

αλλιςίνθ. Οι αντινεοπλαςματικζσ ιδιότθτεσ είναι πικανόν να οωείλονται ςτισ ενϊςεισ κείου ι 

ςε άλλα ςυςτατικά αγνϊςτου χθμικισ ςφςταςθσ και δομισ. 

Φρόςεισ και αποτελεςματικότητα 

Οι ιδιότθτεσ του ςκόρδου ζχουν μελετθκεί εκτενϊσ ςε κλινικζσ δοκιμζσ ςε ανκρϊπουσ και ηϊα, 

κακϊσ και ςε επιδθμιολογικζσ μελζτεσ. Τα αποτελζςματα ςτισ δοκιμζσ με ανκρϊπουσ 

παρουςίαςαν διαωοροποιιςεισ. Οριςμζνα ερευνθτικά πρωτόκολλα δεν οργανϊκθκαν ςωςτά, 

εξαιτίασ τθσ μικρισ διάρκειασ τθσ παρζμβαςθσ, του μικροφ δείγματοσ και τθσ διαωορετικισ 

μεκόδου επεξεργαςίασ του ςκόρδου, που είχε ωσ αποτζλεςμα τθν απελευκζρωςθ των 

ενεργϊν ςυςτατικϊν ςε διαωορετικι ποςότθτα και ποιότθτα. 

Ικανότητα μεύωςησ των επιπϋδων λιπιδύων ςτο αύμα 

Ρολλζσ τυχαίεσ κλινικζσ δοκιμζσ ζχουν μελετιςει τθν αποτελεςματικότθτα του ςκόρδου ςτθ 

μείωςθ των επιπζδων των λιπιδίων ςτο αίμα. Αποτελζςματα από δφο αναλφςεισ που 

πραγματοποιικθκαν το 1993 και το 1994, για τθν επίδραςθ του ςκόρδου ςτθ ςυνολικι 

χολθςτερόλθ του αίματοσ, παρουςίαςαν ςθμαντικι μείωςθ του επιπζδου τθσ ολικισ 

χολθςτερόλθσ (9 -12%). 

Ϋςτόςο, πρόςκετεσ δοκιμζσ, που πραγματοποιικθκαν μετζπειτα και ιταν καλφτερα 

ςχεδιαςμζνεσ, παρουςίαςαν αντικρουόμενα αποτελζςματα.  
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Ανάλυςθ που πραγματοποιικθκε το 2000 και επανεξζταςε αυτζσ τισ δοκιμζσ, κατζλθξε ςτο 

γεγονόσ ότι το ςκόρδο μειϊνει τα επίπεδα χολθςτερόλθσ (4-6%). 

Αντιυπερταςικό δρϊςη 

Θ ικανότθτα του ςκόρδου να μειϊνει τισ τιμζσ τθσ αρτθριακισ πίεςθσ ζχει μελετθκεί, αλλά 

παραμζνει υπό αμωιςβιτθςθ. Το 1994, διάωορεσ μελζτεσ αναλφκθκαν και αξιολογικθκε θ 

επίδραςθ του ςκόρδου ςτθν υπζρταςθ. Σε τρεισ δοκιμζσ παρουςιάςτθκε ςθμαντικι μείωςθ τθσ 

ςυςτολικισ πίεςθσ του αίματοσ (κατά 7.7mmHg), και ςε τζςςερισ δοκιμζσ παρουςιάςτθκε 

μείωςθ τθσ διαςτολικισ πίεςθσ του αίματοσ (κατά 5mmHg) με τθ λιψθ ςκόρδου. 

Αντινεοπλαςματικό επύδραςη 

Τα επιδθμιολογικά ςτοιχεία που προζκυψαν από ατομικοφσ ελζγχουσ και μερικζσ ομαδικζσ 

μελζτεσ, ζχουν παρουςιάςει μειωμζνο κίνδυνο εμωάνιςθσ καρκίνου ςτο ςτομάχι και ςτο κόλον 

(παχφ ζντερο) με αυξθμζνθ κατανάλωςθ ςκόρδου και άλλων λαχανικϊν με παρόμοια 

ςυςτατικά (π.χ., κρεμμφδια, πράςα, ωρζςκα κρεμμφδια). 

Ϋςτόςο, δεν υπάρχει καμία μελζτθ που να αξιολογεί τθ λιψθ ςυμπλθρωμάτων ςκόρδου και 

τθν εμωάνιςθ καρκίνου. 

Αντενδεύξεισ- Αλληλεπιδρϊςεισ 

Θ κατανάλωςθ ενόσ ζωσ δφο κομματιϊν ωμοφ ςκόρδου ανά θμζρα κεωρείται αςωαλισ για 

τουσ ενιλικεσ. Θ πιο κοινι δυςάρεςτθ ςυνζπεια του ςκόρδου είναι θ μυρωδιά ςτθν αναπνοι 

και ςτο ςϊμα. Θ κατανάλωςθ υπερβολικισ ποςότθτασ ωμοφ ςκόρδου, ειδικά με άδειο 

ςτομάχι, μπορεί να προκαλζςει γαςτρεντερικζσ διαταραχζσ και αλλαγζσ ςτθν εντερικι 

κινθτικότθτα. 

Ζχουν υπάρξει αναωορζσ αλλεργικισ δερματίτιδασ, εγκαυμάτων, και εξανκθμάτων από τθν 

τοπικι εωαρμογι ακατζργαςτου ςκόρδου. 

Ζχει προτακεί ότι οι αςκενείσ που λαμβάνουν αντιπθκτικά ωάρμακα πρζπει να δείχνουν 

προςοχι κατά τθν κατανάλωςθ ςκόρδου, κακϊσ εμωανίηει αντικρομβωτικζσ ιδιότθτεσ. 

 

Ρθγζσ 
http://www.nutrimed.gr/to_piato_mas/trofima__pota/skordo_allion_to_imeron_to_euergetiko.html 

http://www.iatronet.gr/diatrofi/trofima-rofimata/article/5605/to-skordo-kai-oi-therapeftikes-toy-idiotites.html 

 
 
 
 

http://www.nutrimed.gr/to_piato_mas/trofima__pota/skordo_allion_to_imeron_to_euergetiko.html
http://www.iatronet.gr/diatrofi/trofima-rofimata/article/5605/to-skordo-kai-oi-therapeftikes-toy-idiotites.html
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υνηθιςμϋνεσ μορφϋσ θεραπευτικών βοτϊνων 

 

Έγχυμα (Εκχύλιςμα) 

Το ζκχυμα είναι ζνασ απλόσ τρόποσ εξαγωγισ των ενεργϊν ςυςτατικϊν των βοτάνων μζςω του 

ηεςτοφ νεροφ. Αυτι θ μζκοδοσ χρθςιμοποιείται για να εξάγουμε τα πτθτικά ςυςτατικά των 

αποξθραμζνων ι πράςινων εναζριων μερϊν των βοτάνων όπωσ είναι τα λουλοφδια και τα 

ωφλλα. Βάηουμε το βότανο ςτο νερό πριν βράςει και το αωινουμε ςκεπαςμζνο μϋ ζνα καπάκι 

για 5-10 λεπτά. Επειδι το βραςτό νερό διαςκορπίηει τα πολφτιμα πτθτικά ζλαια των βοτάνων 

ςτον ατμό μθν τα αωινετε να βράςουν. 

Αφϋψημα 

Οι ρίηεσ, οι ωλοιοί και τα ωροφτα που είναι παχφτερα και λιγότερο διαπερατά από τα εναζρια 

μζρθ των ωαρμακευτικϊν ωυτϊν, δεν απελευκερϊνουν τα ενεργά τουσ ςυςτατικά με τθν απλι 

ζγχυςθ. Αυτά τα μζρθ είναι απαραίτθτο να ςιγοβραςτοφν ϊςτε να εξαχκοφν. Το ςκλθρό 

βότανο πρζπει να κοπεί ςε μικρότερα κομμάτια. Ρροκειμζνου να μθν χακοφν τα πτθτικά 

ςυςτατικά, τοποκετοφμε ενα καπάκι πάνω ςτο μπρίκι. Αωινουμε να ςιγοβράςει για μια ϊρα 

περίπου, μζχρι ο όγκοσ του να μειωκεί κατά το ζνα τρίτο. Αωοφ καταπζςουν και διαχωριςκεί 

το ςτερεό από το υγρό, το πίνουμε ηεςτό ι κρφο.  

Βϊμμα 

Τα περιςςότερα από τα πτθτικά ςυςτατικά των ωαρμακευτικϊν ωυτϊν και βοτάνων είναι 

διαλυτά ςτθν αλκοόλθ. Με τθν εμβάπτιςθ ξθρϊν ι ωρζςκων μερϊν του ωυτοφ ςτθν αλκοόλθ, 

τα ενεργά ςυςτατικά εξάγονται εφκολα ςε ςυγκεντρϊςεισ που υπερβαίνουν αυτζσ τθσ ζγχυςθσ 

και του αωεψιματοσ. Τα υψθλά ςυμπθκνωμζνα διαλφματα που κα κρατιςουν για ζνα ι δφο 

χρόνια είναι ζνασ βολικόσ τρόποσ να αποκθκεφςουμε και να χρθςιμοποιιςουμε τα 

ωαρμακευτικά ςυςτατικά των ωυτϊν. 

ιρόπι 

Με ςκοπό να ςυγκαλφψουμε κάποια γεφςθ που δεν μασ αρζςει - ιδίωσ ςτα παιδιά- το ζγχυμα 

ι το αωζψθμα μπορεί να αναμειχκεί με μζλι. Τα ςυρόπια ςυνδυάηουν τθν κατευναςτικι 

επίδραςθ του μελιοφ με τισ ωαρμακευτικζσ ιδιότθτεσ των εγχυμάτων ι αωεψθμάτων 

καταλιγοντασ ςε επιπρόςκετα οωζλθ ιδίωσ για τθν αντιμετϊπιςθ κρυολογιματοσ και 

πονόλαιμου. 

Ανακατζψτε 500ml εγχφματοσ ι αωεψιματοσ με 500γρ. μζλι. Αωοφ κρυϊςει βάλτε το ςε 

ςκοφρο μπουκάλι και κλείςτε το με ωελλό (επειδι γίνονται ηυμϊςεισ ςτα ςυρόπια και τα 

μπουκάλια με βιδωτό πϊμα μπορεί να εκραγοφν ο ωελλόσ είναι ςθμαντικόσ). 
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Αιθϋρια ϋλαια 

Αικζριο ζλαιο είναι ζνα υγρό απεςταγμζνο (ςυνικωσ με νερό ι ατμό) από τα ωφλλα, τουσ 

μίςχουσ, τα λουλοφδια, τουσ ωλοιοφσ, τισ ρίηεσ, ι άλλα ςυςτατικά του ωυτοφ. Τα αικζρια ζλαια 

περιζχουν το απόςταγμα των ωυτϊν από τα οποία εξάχκθκαν. Ρεριζχουν υψθλό ποςοςτό 

ςυγκζντρωςθσ τθσ ουςίασ του ωυτοφ και ζτςι χρειάηεται να χρθςιμοποιοφμε μικρι ποςότθτα 

απϋ αυτά. Τα αικζρια ζλαια δεν είναι τα ίδια με τα αρϊματα. Τα αικζρια ζλαια εξάγονται από 

τα ωυτά, ενϊ τα αρϊματα είναι χθμικϊσ καταςκευαςμζνα ι περιζχουν χθμικά ςυςτατικά και 

δεν προςωζρουν τα κεραπευτικά οωζλθ που προςωζρουν τα αικζρια ζλαια. 

Θ χθμικι ςφνκεςθ και το άρωμα των αικζριων ελαίων μάσ προςωζρει πολφτιμα ψυχολογικά 

και ψυχικά οωζλθ. Αυτά τα οωζλθ επιτυγχάνονται με τισ ειςπνοζσ και με τθν εωαρμογι του 

αραιωμζνου αικζριου ελαίου ςτο ςϊμα. Τα χρθςιμοποιοφμε αραιωμζνα (μόνο λίγεσ ςταγόνεσ) 

ςε ωυτικά ζλαια (αμυγδαλζλαιο, θλιζλαιο, ελαιόλαδο, κ.α.) και κατόπιν εωαρμόηουμε αυτό το 

μείγμα ςτο δζρμα για απορρόωθςθ. Θ βακειά ειςπνοι των αικζριων ελαίων προςωζρει επίςθσ 

κεραπευτικά οωζλθ κακϊσ το ζλαιο ειςζρχεται ςτουσ πνεφμονεσ και απορροωάται από το 

αίμα. 

Τα αικζρια ζλαια ποικίλουν ςτθν τιμι και ςτθν ποιότθτα. Αυτό επθρρεάηεται από τθν 

ςπανιότθτα του ωυτοφ, τθν χϊρα και τισ ςυνκικεσ ςτισ οποίεσ το ωυτό μεγαλϊνει, τα ποιοτικά 

πρότυπα τθσ απόςταξθσ και από το πόςο ζλαιο εξάγεται από το ωυτό. 

Ρθγι 
http://www.neatv.gr/el/5003/otana-kai-oi-therapeitikes-tois-idiotites-apo-to-a-os-to.php 

Οδηγόσ με βϊςη την αςθϋνεια 
Οι πλθροωορίεσ για τισ ιδιότθτεσ και τισ χριςεισ των κεραπευτικϊν ωυτϊν προζρχονται από το 

site www.cretanherbs.gr τθσ εταιρίασ Δ. & Μ. Δθμοκράτθ Κάββαλου Ο.Ε 

Προςοχι!!! 

Οι πλθροωορίεσ για τισ ωαρμακευτικζσ ιδιότθτεσ των βοτάνων και τισ πακιςεισ, που 
περιζχονται ςε αυτιν τθν Ερευνθτικι εργαςία  

ΔΕΝ ΑΠΟΣΕΛΟΤΝ ΙΑΣΡΙΚΗ ΤΜΒΟΤΛΗ ΓΙΑ ΤΠΟΚΑΣΑΣΑΗ Ή  ΔΙΑΚΟΠΗ ΦΑΡΜΑΚΕΤΣΙΚΗ 
ΑΓΩΓΗ. 
Μερικά βότανα μποροφν να προκαλζςουν παρενζργειεσ ι να αλλθλεπιδράςουν με 
φάρμακα και δε ςυνιςτάται θ αντικατάςταςθ ωαρμάκων με τθ χριςθ οποιουδιποτε 
βοτάνου. 

http://www.neatv.gr/el/5003/otana-kai-oi-therapeitikes-tois-idiotites-apo-to-a-os-to.php
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Για οποιαδιποτε χριςθ των βοτάνων για τθν ανακοφφιςθ ιατρικών πακιςεων 
  ΠΑΝΣΑ ΝΑ ΤΜΒΟΤΛΕΤΕΣΕ ΣΟ ΓΙΑΣΡΟ Α! 

 

ΑΓΦΟ: Βαλεριάνα, Ραςιωλϊρα, Ωαμομιλι, Τηινςενγκ, Τίλιο, Μελιςςόχορτο, Μζντα, Λυκίςκοσ, 

Λξόσ, Ανεμϊνθ, Σκουτελάρια, Βάλςαμο. 

ΑΔΤΝΑΜΙΑ (ΑΣΟΝΙΑ): Αγγελικι, Τςουκνίδα, Ψαςκόμθλο. 

ΑΔΤΝΑΣΙΜΑ: Λουΐηα, Μάρακοσ, Αψικιά 

ΑΕΡΙΑ: Μαντηουράνα, Λουΐηα, Μάρακοσ, Κροφμπι 

ΑΙΜΟΡΡΟΙΔΕ: Αχιλλαία, Λάπακο, Ρολφκομπο, Τςουκνίδα. 

ΑΚΡΑΣΕΙΑ ΟΤΡΨΝ: Ζωεδρα, Εκουΐηετο. 

ΑΚΜΗ: Εχινάκια, Τίλιο, Ψυτολάκα, Ωαμομιλι 

ΑΜΝΗΙΑ: Μελιςςόχορτο, Τηινςενγκ, Κυμάρι, Μαντηουράνα. 

ΑΜΟΙΒΑΔΕ: Σκόρδο, Απιγανοσ 

ΑΜΤΓΔΑΛΙΣΙΔΑ: Γάλιο, Μφρο, Εχινάκια, Φδραςτισ, Ψαςκόμθλο, Ψυτολάκα, Αγριμόνιο. 

ΑΝΑΙΜΙΑ: Τριωφλλι, Τςουκνίδα, Αγγελικι, Λάπακο, Κρόκοσ. 

ΑΝΙΚΑΝΟΣΗΣΑ: Τηινςενγκ, Μελιςςόχορτο, Δίκταμο, Κάρδαμο ςπόροσ. 

ΑΝΟΡΕΞΙΑ: Αγκινάρα, Αγγελικι, Αψικιά, Γαϊδουράγκακο, Γεντιανι. 

ΑΡΘΡΙΣΙΚΑ: Ψαςκόμθλο, Τίλιο, Σθμφδα, Σπειραία, Κρικάρι, Αγγελικι. 

ΑΡΡΤΘΜΙΕ: Βίςκοσ, Κράταιγοσ, Σκόρδο. 

ΑΡΣΗΡΙΟΚΛΗΡΨΗ: Λξόσ, Τίλιο, Κράταιγοσ, Σκόρδο. 

ΑΘΜΑ: Βάλςαμο, Ευκάλυπτοσ, Γλυ-κόριηα, ίγανθ, Λεβάντα, Λομπζλια, Εωζδρα, Λνοφλα 

ΑΫΠΝΙΑ: Βαλεριάνα, Ραςιωλϊρα, Τίλιο, Λυκίςκοσ, Ωαμομιλι. 

ΑΥΘΕ: Αλταία, Βάτοσ, Τςουκνίδα, Τριαντάωυλλο. 

ΒΗΦΑ: Βιχιο, ίγανθ, Τςάϊ Βουνοφ, Βερμπάςκο, Νεπζτα, Γλυκάνιςο, Μαρροφβιο, Ρλάταγκο, 

Ρριμοφλα, Σφμωυτο, Φδραςτισ, Φςςωποσ, Κυμάρι, Αλκαία, Ηαμποφκοσ, Ψαςκόμθλο, Ρολυτρίχι. 
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ΒΡΟΓΦΙΣΙΔΑ: Αλκαία, Μολόχα, Βερμπάςκο, Μαροφβιο, Γλυκάνιςο, Τουριλάγκο, Γλυκόριηα, 

Ευκάλυπτοσ, Κυμάρι, Κρόκοσ. 

ΓΑΛΑΚΣΟ ΠΑΡΑΓΨΓΗ: Γαϊδουράγκακο, Ανθκοσ, Μάρακοσ, Τριγωνζλλα. 

ΓΑΣΡΙΣΙΔΑ: Αλκαία, Μολόχα, Γερά-νιο, Ψαςκόμθλο, Σπειραία, Ψτελιά, Σφμωυτο, Υδράςτισ, 

Ωαμομιλι. 

ΓΡΙΠΗ: Δυόςμοσ, Αχιλλαία, Εχινάκια, Καγιζν, Τςάι Βουνοφ, Ηαμποφκοσ, Σινάπι, Φδραςτισ 

ΔΗΛΗΣΗΡΙΑΗ: Βαςιλικόσ. 

ΔΙΑΒΗΣΗ (ΑΚΦΑΡΟ): Αγκινάρα, Αγριμόνιο, Αμυγδαλιά, Καρυδόωυλλα, Αψικιά, 

Λαγοκθμικιά, Τςουκνίδα, Μφρτιλλοσ, Ψφλλα Ελιάσ. 

ΔΙΟΤΡΗΣΙΚΑ: Αγριάδα, Σκορπίδι, Γζνια Καλαμποκιοφ, Τςουκνίδα, Λουΐηα. 

ΔΙΑΡΡΟΙΑ: Σπειραία, Αλχιμίλλα, Γόμα Αραβίασ, Αψικιά, Γεράνιο, Αγριμόνιο, Σφμωυτο, 

Τριαντάωυλλο. 

ΔΤΕΝΣΕΡΙΑ: Βαςιλικόσ, Καρυδόωυλλα, Λάπακο. 

ΔΤΚΟΙΛΙΟΣΗΣΑ: Ψφλλα Αιγφπτου, Αψικιά, Κόλιανδροσ, Ωαμομιλι, Μζντα, Δίκταμο, 

Δυόςμοσ, Κάρδαμο, Ψαςκόμθλο, Μάρακοσ, Γαϊδουράγκακο, Τριωφλλι, Μελιςςόχορτο, 

Ριπερόριηα, Ακοροσ. 

ΔΤΠΝΟΙΑ: Ευκάλυπτοσ, Ηαμποφκοσ, Βαςιλικόσ. 

ΕΛΚΗ (ΣΟΜΑΦΙΚΑ): Μφρο, Ψαςκόμθλο, Ωαμομιλι. 

ΕΛΚΗ (ΔΕΡΜΑΣΟ): Καλζντουλα, Εχινάκια, Φδραςτισ. 

ΕΛΚΗ (ΠΕΠΣΙΚΑ): Αλκαία, Σπειραία, Ωαμομιλι, Δίκταμο, Λουΐηα. 

ΕΓΚΑΤΜΑΣΑ: Αμυγδαλιά, Λυγαριά. 

ΕΚΖΕΜΑ:Αρκτιο, Γάλιο, Τίλιο, Μριδα, Στελάρια, Τριωφλλι, Τςουκνίδα, Φδραςτισ, Ωαμομιλι. 

ΕΜΕΣΟ: Βαλλωτι, Γαρφωαλλο, Δυόςμοσ, Σπειραία. 

ΕΜΜΗΝΟΠΑΤΗ: Κρόκοσ, Τςιμιτςιωοφγκα, Λυγαριά, Βάλςαμο. 

ΕΜΜΗΝΟΡΡΟΙΑ (ΕΠΨΔΤΝΗ): Ανεμϊνθ, Βαλεριάνα, Τςιμιτςιωοφγκα, Ρεταςίτθσ, 

Σκουτελάρια, Τηινςενγκ. 
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ΕΜΜΗΝΟΡΡΟΙΑ (ΚΑΘΤΣΕΡΗΗ): Απιγανοσ, Αχιλλαία, Λυγαριά, Ψλιςκοφνι. 

ΕΜΜΗΝΟΡΡΟΙΑ (ΤΠΕΡΒΟΛΙΚΗ ΡΟΗ): Αλχιμίλλθ, Γεράνιο, Φδραςτισ. 

ΕΞΑΘΕΝΗΗ: Νταμιάνα, Τηίντηερ, Καγιζν, Ταραξάκο. 

ΕΠΙΛΗΧΙΑ: Βαλεριάνα, Ραςιωλϊρα, Σκουτελλάρια, Φςςωποσ. 

ΕΠΙΠΕΥΤΚΙΣΙΔΑ: Ευωραγία, Καλζντουλα, Ωαμομιλι. 

ΕΡΠΗ ΖΨΣΗΡ: Αχιλλαία, Ηαμποφκοσ, Λξόσ, Ραςιωλϊρα, Βάλςαμο. 

ΕΥΙΔΡΨΗ: Ψαςκόμθλο. 

ΖΑΛΑΔΕ: Αψικιά, Τριαντάωυλλο. 

ΗΜΙΚΡΑΝΙΕ: Λεβάντα, Τίλιο, Ωρυςάνκεμο. 

ΗΠΑΣΟ (ΣΟΝΨΣΙΚΑ): Κενταφριο, Ταράξακο, Μριδα, Αμυγδαλιά. 

ΗΠΑΣΙΣΙΔΑ: Γλυκάνιςο, Γλυκόριηα. 

ΘΡΟΜΒΨΕΙ: Αγγελικι, Σκόρδο. 

ΙΚΣΕΡΟ: Βερβζνα, Βερβερίδα, Ταρά-ξακο, Λάπακο, Γαϊδουράγκακο, Λιναρόςποροσ. 

ΙΛΑΡΑ: Κολιτςίδα, Συκιά. 

ΙΓΜΟΡΙΣΙΔΑ: Ηαμποφκοσ, Σολιντανγκο, Ψυτολάκα, Ωαμομιλι. 

ΙΦΙΑΛΓΙΑ: Τςιμιτςιωοφγκα, Βάλςαμο, Αχιλλαία, Μζντα. 

ΙΛΙΓΓΟ: Μελιςςόχορτο, Μαντηουράνα, Κρφμπα, Ψαςκόμθλο, Λεβάντα. 

ΚΑΚΟΜΙΑ ΣΟΜΑΣΟ: Ανθκοσ, Μοςχοκάρυδο, Μάρακοσ 

ΚΑΟΤΡΕ: Αλκαία, Σπειραία, Μολόχα, Σφμωυτο. 

ΚΑΡΔΙΑ: Κράταιγοσ, Σκόρδο, Μελιςςόχορτο. 

ΚΑΣΑΘΛΙΧΗ: Τηινςενγκ, Μελιςςόχορτο, Βρϊμθ, Νταμιάνα, Σκουτελλάρια 

ΚΙΡΟΙ: Κράταιγοσ, Καςτανιά. 

ΚΟΚΙΣΗ: Λομπζλια, Τουςιλάγκο, Τριωφλλι, Μάρακοσ, ίγανθ. 
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ΚΟΛΙΚΟΙ: Αγγελικι, Ανθκοσ, Βαλεριάνα, Ριπερόριηα, Μζντα, Κάρδαμο. 

ΚΟΛΙΣΙΔΑ: Αγριμόνιο, Αλκαία, Σφμωυτο. 

ΚΡΤΟΛΟΓΗΜΑ: Τςάϊ Βουνοφ, Αχιλλαία, Αγγελικι, Ηαμποφκοσ, Φςςωποσ, Ριπερόριηα, Μζντα, 

Κάρδαμο. 

ΚΤΚΛΟΥΟΡΙΑ ΑΙΜΑΣΟ: Ριπερόριηα, Καγιζν, Σινάπι. 

ΚΤΣΙΣΙΔΑ: Αγριάδα, Αρκτοςτάωυλλοσ, Αχιλλαία, Τςουκνίδα. 

ΚΤΣΣΑΡΙΣΙΔΑ: Αγριάδα, Μαϊντανόσ, Κουμαριά. 

ΛΑΡΤΓΓΙΣΙΔΑ: Μολόχα, Βελανιδιά, Κυμάρι, Εχινάκια, Ψαςκόμθλο, Ωαμομιλι, Αλκαία. 

ΛΕΙΦΗΝΕ: Αχιλλαία, Καρυδόωυλλα. 

ΛΕΤΚΟΡΡΟΙΑ: Αλχθμίλλθ, Μφρο, Ξενζκιο, Φδραςτισ, Κυμάρι, Τριαντάωυλλο. 

ΜΗΣΡΟΡΡΑΓΙΑ: Αλχθμίλλθ, Γεράνιο, Φδραςτισ. 

ΜΤΚΗΣΨΕΙ: Καλζντουλα, Μφρο. 

ΜΤΡΜΗΓΚΙΑ: Ωελιδόνιο, Κοφγια. 

ΜΑΣΙΑ: Μποράντηα. 

ΝΑΤΣΙΑ: Βαλλωτι, Μζντα, Δυόςμοσ, Μάρακοσ, Μελιςςόχορτο. 

ΝΕΤΡΑΛΓΙΑ: Βαλεριάνα, Λξόσ, Τςιμιτςιωοφγκα, Ραςιωλϊρα, Δενδρολίβανο, Ωρυςάνκεμο, 

Βάλςαμο. 

ΝΕΥΡΟΛΙΘΟΙ (ΠΕΣΡΑ): Αγριάδα, Αρκτοςτάωυλλο, Σκορπίδι, Γζνια Καλαμποκιοφ, 

Αγριμόνιο, Ρολυκόμπι, Αλκαία. 

ΟΙΔΗΜΑ: Ηαμποφκοσ, Κανζλλα. 

ΟΡΑΗ: Μάρακοσ, Καρότο. 

ΟΥΤΑΛΓΙΑ: Καγιζν, Σενζκιο. 

ΟΤΡΗΘΡΙΣΙΔΑ: Αγριάδα, Γζνια Καλαμποκιοφ. 

ΟΤΡΙΚΟ ΟΞΤ: Αγριάδα, Βερμπάςκο, Γζνια Καλαμποκιοφ, Τςουκνίδα. 
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ΟΣΕΟΠΟΡΨΗ: Ωαροφπια Σπόροσ. 

ΟΤΛΙΣΙΔΑ: Μφρο, Ψαςκόμθλο, Ψυτολάκα, Εχινάκια. 

ΠΟΝΟΔΟΝΣΟ: Γαρφωαλλο, Δίκταμο, Γλυκάνιςο. 

ΠΟΝΟΚΕΥΑΛΟ: Δενδρολίβανο, ί-γανθ, Μζντα, Ρράςινο Τςάϊ, Κολιανδρο, Σινάπι, 

Τριαντάωυλλο. 

ΠΡΟΕΜΜΗΝΟΡΡΟΙΚΗ ΕΝΣΑΗ: Βαλεριάνα, Λυγαριά, Σκουτελάρια, Τίλιο. 

ΠΡΟΣΑΣΗ: Αγριάδα, Νταμιάνα, Ρερδικάκι, Γζνια Καλαμποκιοφ, Ρολυτρίχι, Υδράγγεια, 

Σερενόα, Επιλάβιο, Αμυγδαλιά. 

ΠΤΡΕΣΟ: Αγγελικι, Ριπερόριηα, Νεπζτα, Αχιλλαία, Τριωφλλι, Αγριμόνιο, Ωαμομιλι. 

ΠΟΝΟΛΑΙΜΟ: Αγριμόνιο, Αχιλλαία, Ηαμποφκοσ. 

ΠΙΣΤΡΙΔΑ: Δενδρολίβανο, Καρυδόωυλλα, Τςουκνίδα. 

ΡΕΤΜΑΣΙΜΟΙ: Αγγελικι, Αρκτιο, Αρνικα, Αχιλλαία, Ηαμποφκοσ, Σπειραία, Τίλιο, Τςουκνίδα, 

Τριωφλλι, Ωρυςάνκεμα. 

ΡΙΝΟΡΡΑΓΙΑ: Αλχιμίλλθ, Καλζντουλα. 

ΚΨΛΗΚΟΕΙΔΙΣΙΔΑ: Αγριμόνιο, Γεράνιο. 

ΣΗΘΑΓΦΗ: Κράταιγοσ, Λεόνουροσ. 

ΤΚΨΣΙ: Αγκινάρα, Γαϊδουράγκακο, Αψικιά. 

ΣΟΜΑΦΙ: Δίκταμο, Ωαμομιλι, Μζντα, Λουΐηα, Γλυκάνιςο, Κόλιανδροσ, Δυόςμοσ, Κρόκοσ, 

Λουΐηα, Μάρακοσ. 

ΣΡΕ: Λξόσ, Ωαμομιλι, Τίλιο, Σκουτελάρια, Ρράςινο Τςάι. 

ΣΑΦΤΠΑΛΜΙΑ: Βαλεριάνα, Λεόνουροσ, Λεβάντα, Μελιςςόχορτο. 

ΣΡΙΦΟΠΣΨΗ: Δάωνθ, Δενδρολίβανο, Καρυδιά, Τςουκνίδα, Ψαςκόμθλο, Κρεμμφδι. 

ΣΤΜΠΑΝΙΜΟΙ: Γλυκάνιςο, Δενδρολίβανο, Κάρδαμο, Κόλιανδροσ, Μάρακοσ, Μζντα, 

Ψλιςκοφνι. 

ΣΡΑΤΜΑΣΑ:Καλζντουλα, Δίκταμο, Ωαμομιλι, Ηαμποφκοσ, Σφμωυτο. 
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ΤΠΕΡΚΟΠΨΗ: Τηινςενγκ, Μελιςςόχορτο, Κυμάρι, Δενδρολίβανο. 

ΤΠΕΡΣΑΗ: Κράταιγοσ, Λξόσ, Βαλεριάνα, Τίλιο, Ψφλλα Ελιάσ, Μελιςςόχορτο, Σκόρδο. 

ΤΠΟΣΑΗ: Κράταιγοσ, Ριπερόριηα, Κόκκινθ Ριπεριά. 

ΤΠΕΡΣΡΙΓΛΤΚΕΡΙΔΙΑ: Ρράςινο Τςάϊ, Σκόρδο. 

ΥΛΕΒΙΣΙΔΑ: Καςτανιά, Λξόσ, Κράταιγοσ, Τίλιο. 

ΥΑΡΤΓΓΙΣΙΔΑ:Αγριμόνιο. Ψαςκόμθλο, Αλκαία, Ηαμποφκοσ 

ΥΤΜΑΣΙΨΗ: Καρυδόωυλλα, Λεβάντα, ίγανθ, Λάπακο. 

ΦΟΛΗ: Γαϊδουράγκακο, Αγκινάρα, Λινάρι, Βερβζνα, Ταράξακο. 

ΦΟΛΗΣΕΡΙΝΗ: Αγκινάρα, Ταράξακο, Ψφλλα Ελιάσ, Ρράςινο Τςάϊ, Σκόρδο, Αντράκλα, 

Κιτρινόριηα. 

ΧΨΡΑ: Γλυκάνιςο, Λάπακο, Κανζλα. 

ΧΨΡΙΑΗ: Γαϊδουράγκακο, Γάλιο, Μριδα, Τριωφλλι, ¶ρκτιο, Λιναρόςποροσ. 

ΧΕΙΡΕ / ΧΤΛΛΟΙ: Σάςςαωρασ. 

ΨΣΙΣΙΔΑ: Αγκινάρα, Κιςςόσ. 

ΨΟΘΗΚΕ (ΠΟΝΟΙ): Ανεμϊνθ, Βαλεριάνα, Ραςιωλϊρα, Βάλςαμο. 

 

ΔΕΝ ΑΠΟΣΕΛΟΤΝ ΙΑΣΡΙΚΗ ΤΜΒΟΤΛΗ,ΤΝΣΑΓΗ Ή ΔΙΑΚΟΠΗ ΦΑΡΜΑΚΕΤΣΙΚΗ ΑΓΩΓΗ. 

Μερικά βότανα μποροφν να προκαλζςουν παρενζργειεσ ι να αλλθλεπιδράςουν με άλλα 

φάρμακα και δε ςυνιςτάται θ αντικατάςταςθ φαρμάκων με τθ χριςθ οποιουδιποτε 

βοτάνου. 

Για οποιαδιποτε πάκθςθ και κεραπείαΠΡΕΠΕΙ ΠΑΝΣΑ ΝΑ ΤΜΒΟΤΛΕΤΕΣΕ ΣΟ ΓΙΑΣΡΟ Α! 

Ρθγι 
http://www.cretanherbs.gr/health03.htm 

 

 

http://www.cretanherbs.gr/health03.htm
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Πότε μαζεύουμε τα βότανα; Ποια εύναι η κατϊλληλη εποχό για την 

ςυλλογό τουσ; 
 

Ρότε μαηεφουμε τα βότανα;  

Ροια είναι θ κατάλλθλθ εποχι για τθν ςυλλογι τουσ;  

Θ ςυλλογι βοτάνων και αρωματικϊν ωυτϊν πρζπει να γίνετε τθν κατάλλθλθ εποχι και 

αναλόγωσ το μζροσ του ωυτοφ. Ο παρακάτω οδθγόσ ςυλλογισ βοτάνων ζχει υπολογιςτεί για 

τθν νοτιοδυτικι Ελλάδα αλλά ζχει ενςωματωκεί επεκτείνοντασ τουσ μινεσ και για τθν 

υπόλοιπθ χϊρα.  

Ζχετε υπόψθ ςασ όμωσ, ότι ςτισ πιο νότιεσ και ηεςτζσ περιοχζσ μαηεφουμε τα βότανά μασ, 

νωρίτερα από ότι ςτθ βόρεια και θπειρωτικι Ελλάδα. Στον οδθγό ςυμπεριλαμβάνονται μερικά 

από τα πιο διαδεδομζνα και χριςιμα βότανα που ωφονται ςτθν Ελλάδα. 

 Αγγελικι: Μάιο (ωφλλα), Σεπτζμβριο-Οκτϊβριο (ρίηα)  

 Αγριάδα: Μάρτιο-Απρίλιο, Αφγουςτο-Σεπτζμβριο ρίηεσ 

 Αγριμόνιο: Λοφνιο-Λοφλιο  

 Άνθκοσ: Μάιο-Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο  

 Απιγανοσ: Απρίλιο-Μάιο-Λοφνιο-Λοφλιο άνκθ  

 Αρτεμιςία (αψθκιά): Λοφλιο-Αφγουςτο-Σεπτζμβριο άνκθ  

 Αχιλλζα: Μάιο-Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο άνκθ  

 Βαλεριάνα: Σεπτζμβριο-Οκτϊβριο ρίηεσ  

 Βαςιλικόσ: Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο ωφλλα  

 Βιχιο: Ψεβρουάριο-Μάρτιο άνκθ, Απρίλιο-Μάιο ωφλλα  

 Βιβοφρνο: Αφγουςτο-Σεπτζμβριο  

 Γαϊδουράγκακο: Λανουάριο-Ψεβρουάριο-Μάρτιο (ωφλλα), Μάιο, Λοφνιο-Λοφλιο-

Αφγουςτο (ςπόροι)  

 Γάλιο: Μάρτιο-Απρίλιο-Μάιο  

 Γεντιανι: Αφγουςτο-Σεπτζμβριο  

 Γλυκάνιςο: Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο  

 Δάωνθ: Πλεσ τισ εποχζσ Δεντρολίβανο: Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο Κυρίωσ όταν είναι 

ανκιςμζνο  

 Δυόςμο: Λοφνιο-Λοφλιο-Αυγουςτο  

 Εωζδρα: Σεπτζμβριο-Οκτϊβριο  

 Εχινάκια: Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο άνκθ, Σεπτζμβριο-Οκτϊβριο ρίηα  
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 Κοφγια: Μάιο-Λοφνιο-Λοφλιο  

 Κυμάρι: Λοφλιο-Αφγουςτο  

 Κάλαμο: Αφγουςτο-Σεπτζμβριο  

 Καλζντουλα: Απρίλιο-Μάιο-Λοφνιο-Νοζμβριο ανκιςμζνθ  

 Καρότο άγριο: Απρίλιο-Μάιο-Λοφνιο-Λοφλιο ωφλλα, Λοφλιο-Αφγουςτο-Σεπτζμβριο 

ςπόροι  

 Κόλιαδρο: Μάιο- Λοφνιο ωφλλα, Λοφλιο-Αφγουςτο-Σεπτζμβριο ςπόροι  

 Κράτεγοσ: Μάιο-Λοφνιο άνκθ, Οκτϊβριο-Νοζμβριο ςπόροι  

 Λεβάντα: Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο ανκιςμζνθ  

 Λινάρι: Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο ςπόροι  

 Λομπζλια: Λοφλιο-Αφγουςτο ςπόροι  

 Λυγαριά: Σεπτζμβριο-Οκτϊβριο-Νοζμβριο ςπόροι  

 Λυκίςκοσ: Λοφλιο-Αφγουςτο 

 Μάρακο: Μάρτιο-Απρίλιο-Μάιο ωφλλα, Αφγουςτο-Σεπτζμβριο-Οκτϊβριο (ςπόροι)  

 Μελιςςόχορτο: Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο  

 Μζντα: Πλο το χρόνο για ωρζςκο, για αποξιρανςθ πριν τθν ανκοωορία, τον Λοφλιο  

 Μποράγκο: Μάιο-Λοφνιο-Λοφλιο ανκιςμζνο  

 Ραςςιωλόρα: Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο άνκθ  

 Ρευντάνευρο: Μάρτιο-Απρίλιο-Μάιο ωφλλα  

 ίγανθ: Λοφλιο-Αφγουςτο Σαμποφκο: Λοφνιο-Λοφλιο (άνκθ), Αφγουςτο-Σεπτζμβριο 

ςπόροι  

 Σζλινο: Μάιο- Λοφνιο-Λοφλιο ωφλλα Αφγουςτο-Σεπτζμβριο ςπόροι  

 Σινάπι: Λοφνιο-Λοφλιο (ςπόροι) Σκόρδο: Λοφνιο-Λοφλιο  

 Σπάρτο: Απρίλιο-Μάιο-Λοφνιο-Λοφλιο Σφμωυτο: Απρίλιο-Μάιο, Σεπτζμβριο-Οκτϊβριο  

 Ταραξάκο: Πλουσ τουσ μινεσ τα ωφλλα, Λοφνιο-Λοφλιο (ρίηα)  

 Τίλιο: Λοφλιο-Αφγουςτο Τριωφλλι: Μάιο-Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο-Σεπτζμβριο  

 Τςουκνίδα: Ψεβρουάριο- Μάρτιο-Απρίλιο-Μάιο (ωφλλα), Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο 

(ςπόροι)  

 Υπζρικο (βαλςαμόχορτο): Μάιο-Λοφνιο-Λοφλιο άνκθ Φςςωπο Λοφνιο-Λοφλιο  

 Ψαςκόμθλο: Μάιο-Λοφνιο Ψλιςκοφνι: Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο  

 Ψουμαρία: Μάιο-Λοφνιο-Λοφλιο-Αφγουςτο Ωαμομιλι: Απρίλιο-Μάιο-Λοφνιο  

Ρθγι 
http://www.ftiaxno.gr/2009/08/blog-post_16.html 

 

 

http://www.ftiaxno.gr/2009/08/blog-post_16.html
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Παραςκευό φαρμακευτικών βοτϊνων 
 Επιλζγουμε πάντα τα μζρθ από νεαρά και εφρωςτα ωυτά.  

 Εάν καλλιεργοφμε κάποια βότανα ςτο ςπίτι μασ (ςτον κιπο ι ςε γλάςτρεσ) δεν κα 

πρζπει ποτζ να προςκζτουμε χθμικά λιπάςματα.  

 Είναι καλό να ζχουμε ενθμερωκεί από βιβλία βοτανολογίασ για το πότε είναι θ 

κατάλλθλθ περίοδοσ ςυγκομιδισ μερϊν του ωυτοφ για το κάκε ωυτό.  

 Πταν πρόκειται ωαρμακευτικζσ παραςκευζσ από ωρζςκα μζρθ ωυτοφ, το ιδανικό είναι 

να τα κόβουμε εκείνθ τθ ςτιγμι. Εάν αυτό δεν είναι δυνατόν, τότε δεν κα πρζπει να 

προςζχουμε να ζχουν ςυλλεχκεί όχι παραπάνω από 2-3 μζρεσ πριν και να ζχουν 

ωυλαχτεί ςε αεροςτεγζσ και ςτεγνό δοχείο ςτο ψυγείο.   

 Ράντα πετάμε το αωζψθμα, κατάπλαςμα κλπ. που περίςςεψε και ποτζ δεν το ωυλάμε 

για μελλοντικι χριςθ.  

Αποξόρανςη 

Θ αποξιρανςθ των βοτάνων είναι μια πολφ απλι διαδικαςία: Σε ζνα κομμάτι τοφλι, βάηουμε 

τα μζρθ του ωυτοφ που κζλουμε να αποξθράνουμε. Δζνουμε το τοφλι με ζνα ςπάγκο και 

κρεμάμε κάπου όπου να το χτυπά ο ιλιοσ (π.χ. ζνα ανατολικό παράκυρο). Ρου και που 

κουνάμε το «πουγκάκι» ϊςτε να ανακατεφεται και να αερίηονται όλα τα μζρθ. Σε 1-2 μζρεσ 

ζχει αποξθρανκεί.  

Υύλαξη 

Το ιδανικό μζροσ για ωυλάξουμε τα αποξθραμζνα βότανα είναι να τα βάλουμε ςε γυάλινο 

βάηο που κλείνει αεροςτεγϊσ και να τα ωυλάξουμε ςε μζροσ ςκοτεινό, δροςερό και ςτεγνό.  

Βρϊςιμο 

Πταν απαιτείται το βράςιμο των βοτάνων, πρζπει να αποωεφγουμε τα μεταλλικά ςκεφθ και να 

χρθςιμοποιοφμε πιλινα. Επίςθσ, βράηουμε πάντα ςε ςιγανι ωωτιά και ΔΕΝ αωινουμε ποτζ να 

βράςει καλά! Ρίνουμε όταν είναι ςε κερμοκραςία δωματίου, αωοφ πρϊτα ςουρϊςουμε καλά.  

Πταν θ ςυνταγι δεν απαιτεί βράςιμο, ρίχνουμε το βότανο ςε νερό κερμοκραςίασ δωματίου 

και αωινουμε για 1-2 ϊρεσ. Είναι καλό να το ζχουμε καλά κλειςμζνο ςε γυάλινο ι πιλινο 

δοχείο μζχρι να αποβάλει τα κεραπευτικά του ςυςτατικά ςτο νερό. Ρίνουμε αωοφ πρϊτα 

ςουρϊςουμε καλά.  

Πολτόσ 

Ο καλφτεροσ τρόποσ για τθν παραςκευι πολτοφ από ωρζςκα βότανα είναι με το παραδοςιακό 

ξφλινο γουδοχζρι 
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Ρθγι 
http://4gym-xanth.xan.sch.gr/herbs-therapy.htm 

 

Επεξεργαςύα για να προκύψει ιατρικό ςκεύαςμα 
Είναι χριςιμο να κυμάςτε πωσ πριν χρθςιμοποιιςετε οποιαδιποτε βότανο που ζχετε μαηζψει οι ίδιοι, 

είναι απαραίτθτο να είςαςτε απολφτωσ ςίγουροι ότι είναι το ςωςτό ωυτό... Η λακεμζνθ αναγνώριςθ 

βοτάνων ζχει αποβεί αιτία πολυάρικμων δθλθτθριάςεων κατά το παρελκόν. Το ωυτό κα πρζπει να 

είναι κατάλλθλο για τθνπάκθςθ που ζχετε και να μθν περιζχει ςυςτατικά βλαβερά για το δικό ςασ 

οργανιςμό.  

Αν και υπάρχουν πολλοί τρόποι παραςκευισ βοτάνων (Ζμβρεγμα, Ζγχυμα, Αωζψθμα, Βάμμα, Λοςιόν 

κτλ.) κα πρζπει να γνωρίηετε ποιόσ είναι ο κατάλλθλοσ τρόποσ για το κάκε βότανο. Θ χριςθ του ωυτοφ 

πρζπει να γίνεται αρκετό χρόνο μζχρι να ωζρει το επικυμθτό αποτζλεςμα. Υπάρχουν πολλοί τρόποι 

που μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε ζνα βότανο, ανάλογα με τισ ιδιότθτζσ του και τθ χριςθ που κζλετε 

να του αποδόςετε. Πλα τα βότανα μποροφν να αξιοποιθκοφν , ανάλογα με τθ χριςθ για τθν οποία τα 

προορίηετε αλλά και τθν πάκθςθ που κζλετε να καταπολεμιςετε. 

Οριςμζνα ωυτά με τθν αποξιρανςθ χάνουν τισ κεραπευτικζσ ιδιότθτζσ τουσ γι’αυτό κα πρζπει να τα 

ξθραίνετε αμζςωσ μετά τθ ςυγκομιδι.  

Θ αποξιρανςθ πρζπει να γίνεται κατά το δυνατό γρθγορότερα και όχι ςε υψθλζσ κερμοκραςίεσ.  

Τα ωυτά πρζπει να αερίηονται καλά, χωρίσ ςκόνεσ και υγραςία.  

Να ξεραίνονται ςε μικρι κερμοκραςία, ενϊ οι ανκιςμζνεσ κορυωζσ να ςκεπάηονται με χαρτιά για να 

προςτατευτοφν από το πολφ ωωσ.  

Θ ξιρανςθ των ανκζων είναι πολφ δφςκολθ γιατί πρζπει να διατθριςουν το άρωμα και το χρϊμα τουσ.  

Αωοφ βεβαιωκείτε πωσ δεν ζχει μζνει κακόλου υγραςία ςτα βότανά ςασ, για να μθ μουχλιάςουν κατά 

τθν αποκικευςι τουσ, κα πρζπει να τα ωυλάξετε ςε γυάλινα ςκουρόχρωμα δοχεία που να κλείνουν 

καλά.  

Να κυμάςτε πάντα πωσ τα αποξθραμζνα ωυτά διατθροφν τισ ιδιότθτζσ τουσ για ζνα χρόνο περίπου. 

 
Ρθγι 

http://www.nomika-epilekta.gr/strepsodikopanoyrgia/gastronomika/botana-kai-mystika 
 
 

Οπωσ επιςθμαίνουν οι ειδικοί, θ καλφτερθ μζκοδοσ για να απελευκερωκοφν οι ευεργετικζσ 

ιδιότθτεσ των βοτάνων είναι να χρθςιμοποιοφνται ςφμωωνα με τισ οδθγίεσ, κακϊσ ςε κάποιεσ 

περιπτϊςεισ απαιτείται αωζψθμα, με άλλα μζρθ του ωυτοφ παραςκευάηεται το ζγχυμα και 

διαωορετικζσ χριςεισ ζχει το βάμμα ι το επίκεμα.  

http://4gym-xanth.xan.sch.gr/herbs-therapy.htm
http://www.nomika-epilekta.gr/strepsodikopanoyrgia/gastronomika/botana-kai-mystika
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Βαςικϊ εύδη παραςκευόσ ιαματικϊν ςκευαςμάτων από βότανα ζχουν ωσ εξισ: 

 Για εςωτερικι χριςθ: 

- Εγχυμα 

- Αωζψθμα 

- Βάμμα 

- Σιρόπι 

 Για εξωτερικι χριςθ: 

- Αλοιωι 

- Κομπρζςα  

- Κατάπλαςμα  

Οδηγύεσ παραςκευόσ 

1. Τα εγχφματα κα πρζπει να παραςκευάηονται τθν ίδια μζρα για να είναι ωρζςκα. 

2. Τα αωεψιματα κα πρζπει να καταναλϊνονται εντόσ 48 ωρϊν. Ψυλάςςονται ςτο ψυγείο. 

3. Για να αποδϊςει το βότανο τα μζγιςτα από κεραπευτικισ άποψθσ, κα πρζπει να 

χρθςιμοποιείται το υποδεικνυόμενο τμιμα του (ρίηα, βόλβοσ, άνκθ, ωφλλα, ςπόροι, ωλοιόσ). 

4. Το βότανο δεν κα πρζπει να ζχει διατθρθκεί για καιρό, κακϊσ χάνει τισ ιδιότθτζσ του. 

5. Θ ςυγκομιδι του κα πρζπει να ζχει γίνει τθν κατάλλθλθ εποχι, ϊςτε να ζχουν ςχθματιςτεί 

όλεσ οι κεραπευτικζσ ουςίεσ του. 

Συγκεκριμμζνα θ ςυγκομιδι των κεραπευτικϊν βοτάνων κα πρζπει να γίνεται τθν κατάλλθλθ 

χρονικι ςτιγμι ανά τμιμα του ωυτοφ, ϊςτε να αποδίδουν ςτο μζγιςτο τισ ιαματικζσ ιδιότθτζσ 

τουσ: 

- ίηεσ, ιηϊματα, Κόνδυλοι: Ανοιξθ, όταν αρχίηουν να ωαίνονται τα ωφλλα. Αντενδείκνυται θ 

ςυγκομιδι φςτερα από βροχι. 

- Βολβοί, Μπουμποφκια: Ψκινόπωρο οι βολβοί και άνοιξθ τα μπουμποφκια. 

- Στελζχθ, ωλοιόσ, ξφλο: Ψκινόπωρο μετά τθν πτϊςθ των ωφλλων τα ςτελζχθ. Εξαίρεςθ 

αποτελεί θ αγγελικι, τα ςτελζχθ τθσ οποίασ ςυλλζγονται το καλοκαίρι. Ο ωλοιόσ ςυλλζγεται 

τθν άνοιξθ ι το ωκινόπωρο. 

- Ψφλλα: Οταν ωαίνονται τα μπουμποφκια των ανκζων. Εξαιροφνται το κενταφριο και το 

μερκουριάλισ. 
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- Ανκθ: Οταν πλθςιάηει θ γονιμοποίθςθ, δθλαδι όταν ξεκινά το άνοιγμα των ανκζων. Ψυτά 

όπωσ το χαμομιλι, θ αλκαία και το μπορράγκο ςυλλζγονται ολόκλθρα. 

- Καρποί: Λίγο πριν από τθν πλιρθ ωρίμανςθ. 

- Σπόροι: Οταν οι καρποί είναι ϊριμοι. 

6. Μθ χρθςιμοποιείτε πλαςτικά ι αλουμινζνια εργαλεία γιατί είναι υλικά που μποροφν να 

δθμιουργιςουν περίεργεσ χθμικζσ ενϊςεισ. 

7. Ρροτιμάτε γυάλινα, εμαγιζ ι ανοξείδωτα ςκεφθ και εργαλεία. 

8. Ολα τα ςκεφθ και τα εργαλεία που κα χρθςιμοποιθκοφν κα πρζπει να είναι κακαρά και 

αποςτειρωμζνα. 

Μονϊδεσ Μϋτρηςησ 

 1 ml = 20 ςταγόνεσ 

 5 ml = 1 κουταλάκι του τςαγιοφ 

 10 ml = 1 κουταλάκι του γλυκοφ 

 20 ml = 1 κουτάλι τθσ ςοφπασ 

 70 ml = 1 ποτιρι του τςζρι 

 150 ml = 1 ωλιτηάνι ι ζνα ποτιρι του κραςιοφ 

Ρθγι 
http://www.ethnos.gr/entheta.asp?catid=24347&subid=2&pubid=63381388 

 

Τπϊρχουν φυςικϊ και Παρενϋργειεσ 
 

 

http://assets.tanea.gr/ygeia/files/thumbs/Xapia%20diafora_200x100.jpg 

Θ λιψθ βοτάνων ι διατροωικϊν ςυμπλθρωμάτων, όπωσ θ εχινάκεια, το αςβζςτιο και ο 

ςίδθροσ, μαηί με ςυνταγογραωοφμενα ωάρμακα μπορεί να ζχει ανεπικφμθτεσ ενζργειεσ, 

ςφμωωνα με μία νζα, μεγάλθ ανάλυςθ. 

http://www.ethnos.gr/entheta.asp?catid=24347&subid=2&pubid=63381388
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Αλλα ςκευάςματα που επίςθσ μπορεί να δθμιουργιςουν ανεπικφμθτεσ αντιδράςεισ όταν 

ςυνδυάηονται με ωάρμακα είναι το χόρτο του Αθ Γιάννθ, το μαγνιςιο, το ginkgo και ο 

λιναρόςποροσ. 

Οι ερευνθτζσ λζνε πωσ ο ςυνδυαςμόσ βοτάνων-ωαρμάκων μπορεί να προκαλζςει ιπια ζωσ 

ςοβαρά καρδιολογικά προβλιματα, ςτθκάγχθ, πόνο ςτθν κοιλιά και πονοκζωαλο, ιδίωσ 

μεταξφ όςων παίρνουν ωάρμακα για το κεντρικό νευρικό ςφςτθμα (εγκζωαλοσ, νωτιαίοσ 

μυελόσ) ι το καρδιαγγειακό. 

Σφμωωνα με τα ευριματά τουσ, όςοι εκελοντζσ ζπαιρναν βαρωαρίνθ, ινςουλίνθ, αςπιρίνθ, 

διγοξίνθ και τικλοπιδίνθ είχαν τον μεγαλφτερο αρικμό αναωερόμενων ανεπικφμθτων 

ενεργειϊν όταν ζπαιρναν ταυτοχρόνωσ βότανα ι διατροωικά ςυμπλθρϊματα. 

Οι ςυγγραωείσ τθσ μελζτθσ προειδοποιοφν ότι ο ςυνδυαςμόσ ωαρμάκων με βότανα ι 

ςυμπλθρϊματα επθρεάηει τθν απορρόωθςθ, τθν διάχυςθ, τον μεταβολιςμό και τθν αποβολι 

των ωαρμάκων από τον οργανιςμό – δθλαδι τθν ωαρμακοκινθτικι τουσ ςτον οργανιςμό. 

Ρροςκζτουν επίςθσ ότι εκτιμοφν πωσ τα ευριματά τουσ αποτελοφν τθν κορυωι του 

παγόβουνου και ότι ο κόςμοσ πρζπει να ενθμερώνει τον γιατρό του για οποιοδιποτε βότανο 

ι ςυμπλιρωμα κζλει να ι ιδθ παίρνει. 

Τθν όλθ ανάλυςθ, που δθμοςιεφεται ςτθν «Διεκνι Επικεϊρθςθ Κλινικισ Ρρακτικισ» (IJCP), 

πραγματοποίθςε ομάδα επιςτθμόνων υπό τον δρα Ωςιάνγκ-Γουζν Λιν από το Κολζγιο 

Ψαρμακολογίασ τθσ Ταϊβάν. 

Οι ερευνθτζσ εξζταςαν μελζτεσ για 213 βότανα και διατροωικά ςυμπλθρϊματα και 509 

ςυνταγογραωοφμενα ωάρμακα, και ανζλυςαν τα 882 κροφςματα ανεπικφμθτων ενεργειϊν 

που καταγράωθκαν ςε αυτζσ. 

Ρεριςςότερο από το 42% των ανεπικφμθτων ενεργειϊν προκλικθκαν επειδι το βότανο και – 

ςπανιότερα – το διατροωικό ςυμπλιρωμα επθρζαςαν τθν ωαρμακοκινθτικι του 

ωαρμακευτικοφ προϊόντοσ. 

Λίγο πάνω από το 26% των ανεπικφμθτων ενεργειϊν ιταν ςοβαρζσ, με το πεπτικό και το 

νευρικό ςφςτθμα να πλιττονται ςυχνότερα (το 16,4% και το 14,5% των κρουςμάτων 

αντιςτοίχωσ). 

Ο λιναρόςποροσ, θ εχινάκεια και θ υοχιμβίνθ ιταν τα βότανα με τισ περιςςότερεσ 

ωαρμακευτικζσ αντενδείξεισ. 

«Θ χριςθ βοτάνων και διατροωικϊν ςυμπλθρωμάτων ζχει αυξθκεί ςθμαντικά τισ δφο 

τελευταίεσ δεκαετίεσ», διλωςε ο δρ Λιν. 
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«Στισ ΘΡΑ, λ.χ., υπολογίηεται ότι τα χρθςιμοποιοφν τουλάχιςτον ο ζνασ ςτουσ δφο πάςχοντεσ 

από χρόνιο νόςθμα ι καρκίνο – ςυχνά, όμωσ, εν αγνοία των γιατρϊν τουσ, παρ’ ότι 

ακολουκοφν ωαρμακευτικι αγωγι. 

»Ραρά τθν εκτεταμζνθ χριςθ τουσ, εξάλλου, οι δυνθτικοί κίνδυνοι από τθν ταυτόχρονθ λιψθ 

τουσ με ςυνταγογραωοφμενα ωάρμακα δεν είναι καλά μελετθμζνοι». 

Και ςυνζχιςε: «Θ εκτενισ ανάλυςι μασ δείχνει με ςαωινεια ότι οριςμζνα βότανα και 

διατροωικά ςυμπλθρϊματα ζχουν δυνθτικά επικίνδυνεσ αλλθλεπιδράςεισ με ωάρμακα, που 

είναι κυρίωσ μετρίασ εντάςεωσ. 

Υποδθλϊνει επίςθσ ότι τα ςκευάςματα βοτάνων είναι πικανότερο να προκαλζςουν 

αλλθλεπιδράςεισ με ωάρμακα απ’ ό,τι τα διατροωικά ςυμπλθρϊματα βιταμινϊν, 

ιχνοςτοιχείων και αμινοξζων. 

«Θ μία ζρευνα μετά τθν άλλθ αποκαλφπτουν ότι ολοζνα μεγαλφτερεσ ομάδεσ του πλθκυςμοφ 

δοκιμάηουν “ωυςικζσ” κεραπείεσ για τθν πρόλθψθ ι τθν κεραπεία κάκε είδουσ διαταραχισ ι 

αςκζνειασ, ι και για να αυξιςουν τθν ευεξία τουσ», είπε από τθν πλευρά του ο δρ Ζντηαρντ 

Ερνςτ, ομότιμοσ κακθγθτισ Συμπλθρωματικισ Λατρικισ ςτο Ρανεπιςτιμιο του Ζξετερ. 

«Οι περιςςότεροι ειδικοί, ςυνεπϊσ, ςυμωωνοφμε ότι το ενδεχόμενο αλλθλεπιδράςεων είναι 

πολφ μεγάλο. Ραρότι, όμωσ, πολλοί δυνθτικοί κίνδυνοι είναι καλά τεκμθριωμζνοι, οι γνϊςεισ 

μασ επ’ αυτϊν εξακολουκοφν να είναι ανθςυχθτικά ελλιπείσ». 

Ο αρικμόσ των αλλθλεπιδράςεων μεταξφ ωαρμάκων και βοτάνων ι/και ςυμπλθρωμάτων 

πικανότατα είναι πολφ μεγαλφτεροσ απ’ ό,τι αποτυπϊνει (και) θ παροφςα μελζτθ, με τα 

υπάρχοντα δεδομζνα να αποτελοφν τθν κορυωι του παγόβουνου, πρόςκεςε. 

Και κατζλθξε πωσ μεν οι αςκενείσ κα πρζπει να αναφζρουν ςτουσ γιατροφσ τουσ κάκε είδουσ 

βότανο ι ςυμπλιρωμα που παίρνουν, οι δε γιατροί να εντάξουν τα ςχετικά ερωτιματα ςτθν 

λιψθ του ιατρικοφ ιςτορικοφ των αςκενϊν τουσ. 

Σθμειϊνεται ότι ο όροσ «εναλλακτικι Λατρικι» ζχει αντικαταςτακεί εδϊ και χρόνια από τουσ 

διεκνείσ υγειονομικοφσ οργανιςμοφσ με τον όρο «ςυμπλθρωματικι Λατρικι», διότι οι μζκοδοι 

που περικλείει κεωροφνται ςυμπλιρωμα και όχι υποκατάςτατο των παραδοςιακϊν 

κεραπειϊν.  

Ρθγι 
http://ygeia.tanea.gr/default.asp?pid=8&ct=4&articleID=15865&la=1 
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Σα βότανα δεν εύναι ούτε τρόφιμα ούτε φϊρμακα και πολλζσ χϊρεσ ςτεροφνται 

ςυγκεκριμζνων κανονιςμϊν που διζπουν αυτά τα προϊόντα. 

Κατά τθ χριςθ των προϊόντων βοτάνων, οι καταναλωτζσ δεν πρζπει να κεωροφν ότι όλα τα 

ωάρμακα από βότανα είναι αςωαλι επειδι είναι ωυςικά. Αυτά τα προϊόντα περιζχουν ενεργά 

ςυςτατικά που ζχουν παρόμοια αποτελζςματα με τα ςυμβατικά ωάρμακα και πρζπει να 

λαμβάνονται παρόμοια προλθπτικά μζτρα κατά τθν κατανάλωςι τουσ. Κατά διαςτιματα 

γίνονται αναωορζσ ςοβαρϊν παρενεργειϊν από βοτανικά ςκευάςματα.  

Ραραδείγματοσ χάριν, ςτο Θνωμζνο Βαςίλειο, θ Επιτροπι Ελζγχου Ψαρμάκων εξζωραςε 

πρόςωατα ανθςυχίεσ για τθν αςωάλεια του «kava kava», αωότου θ χριςθ του ςυνδζκθκε με 

30 περιπτϊςεισ βλάβθσ ςτο ςυκϊτι. 

Ππωσ με άλλεσ μορωζσ αυτοκεραπείασ, οι βοτανικζσ κεραπείεσ μποροφν να ςυγκαλφψουν μια 

ςοβαρι υποβόςκουςα ιατρικι κατάςταςθ. Ραραδείγματοσ χάριν, θ κατάκλιψθ μπορεί να 

προκλθκεί από διάωορεσ ςοβαρζσ αςκζνειεσ, ςυμπεριλαμβανομζνων των καρδιακϊν 

πακιςεων και των διαταραχϊν του κυρεοειδοφσ. 

Θ χριςθ βοτάνων μπορεί επίςθσ να ζχει επιπτϊςεισ ςτθν ζκβαςθ χειρουργικϊν επεμβάςεων. 

Μια αναςκόπθςθ οκτϊ ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενων βοτάνων, ςυμπεριλαμβανομζνων τθσ 

Echinacea, του ςκόρδου, του ginkgo, του ginseng, του βαλςαμόχορτου(St.John’s wort) και τθσ 

βαλεριάνασ, διαπίςτωςε ότι οι χειρουργικζσ επιπλοκζσ ιταν πιο ςυχνζσ όταν οι αςκενείσ 

χρθςιμοποιοφςαν βότανα. Το ςκόρδο, το ginkgo και το ginseng μπορεί να προκαλζςουν 

αιμορραγία, ενϊ το ginseng μπορεί επίςθσ να μειϊςει τα επίπεδα ςακχάρου αίματοσ ςε 

μερικοφσ ανκρϊπουσ. Το βαλςαμόχορτο(St. John’s wort) και θ βαλεριάνα ζχουν επιπτϊςεισ 

ςτα επίπεδα των ςυνταγογραωοφμενων ωαρμάκων ςτο αίμα. 

Συνιςτάται ζντονα οι άνκρωποι που επικυμοφν να λάβουν ςυμπλθρϊματα βοτάνων να ηθτοφν 

τθ ςυμβουλι του γιατροφ τουσ και να ειδοποιοφν πάντα τουσ γιατροφσ τουσ εάν λαμβάνουν 

ςκευάςματα με βότανα. Ενϊ ο τομζασ των βοτανικϊν ωαρμάκων προςωζρει μεγάλεσ 

δυνατότθτεσ, θ ζρευνα είναι ακόμα ςε εμβρυϊκό ςτάδιο και απαιτείται πολφ περιςςότερθ 

εργαςία για να κακορίςει τισ επιπτϊςεισ των παραδοςιακϊν βοτανικϊν ωαρμάκων ςτθν 

ευθμερία και τθν ποιότθτα τθσ ηωισ.         

Ρθγι 
http://www.eufic.org/article/el/page/FTARCHIVE/artid/herbs/ 
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Υαρμακευτικϊ βότανα 

Τα ωαρμακευτικά βότανα πρζπει να καταναλϊνονται με προςοχι και με τθ ςφμωωνθ γνϊμθ 

του γιατροφ, κυρίωσ από όςουσ παίρνουν άλλα ωάρμακα ι ζχουν ςοβαρά προβλιματα υγείασ, 

αλλά και από τισ εγκφουσ, τισ κθλάηουςεσ και βζβαια τα παιδιά και τουσ εωιβουσ. Τα 

ωαρμακευτικά βότανα δεν αποτελοφν πανάκεια, οφτε πρζπει να τα καταναλϊνουμε χωρίσ 

μζτρο και με τθν προςδοκία ότι κα γιατρζψουν όλεσ τισ αςκζνειεσ. Ο,τιδιποτε είναι ωυςικό 

δεν ςθμαίνει ότι είναι και απολφτωσ αςωαλζσ. Ζτςι, τα ωαρμακευτικά ωυτά πρζπει να 

χρθςιμοποιοφνται με ςφνεςθ και βάςει των ςυμβουλϊν των ειδικϊν, που τα γνωρίηουν καλά. 

Δοςολογύα 

Οι ποςότθτεσ ςτισ οποίεσ μποροφμε ι πρζπει να καταναλϊνουμε τα ωαρμακευτικά ωυτά είναι 

πολφ δφςκολο να κακοριςτοφν με ακρίβεια. Θ ςωςτι δοςολογία εξαρτάται κάκε ωορά από 

πολλοφσ παράγοντεσ, όπωσ θ θλικία, θ ςωματικι διάπλαςθ, θ αςκζνεια του ατόμου που τα 

καταναλϊνει, κακϊσ επίςθσ και από το αν παίρνει άλλα ωάρμακα ι αν ζχει και άλλα 

προβλιματα υγείασ.  

Από τθν άλλθ πλευρά, χρειάηεται να ζχουμε υπόψθ μασ ότι δεν είναι όλα τα βότανα, από όπου 

κι αν προζρχονται, τθσ ίδιασ δραςτικότθτασ, κακϊσ αυτι ποικίλλει ανάλογα με διάωορουσ 

παράγοντεσ, καλλιζργειασ, ςυγκομιδισ, αποξιρανςθσ, ωφλαξθσ κ.λπ. Γενικά μποροφμε να 

ποφμε ότι μία επαρκισ ποςότθτα για ζναν ενιλικο που ζχει λάβει υπόψθ όλεσ τισ αντενδείξεισ 

είναι ζνα ωλιτηάνι ζγχυμα ι αωζψθμα τθ ωορά. Για περιςςότερεσ ςυμβουλζσ, ι για 

ςυςτθματικι χριςθ, κα πρζπει να ςυμβουλευτοφμε τον γιατρό ι τον φαρμακοποιό μασ. 

Ρθγι:  
www.kastoria.gr 
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Η Ολιςτικό Θϋςη τησ Βοτανοθεραπεύασ 
 

Θ βοτανοκεραπεία αςχολείται με τθ χριςθ των βοτάνων για κεραπευτικοφσ ςκοποφσ.  

 

http://www.e-zine.gr/images/articles/Votana/5.jpg 

 Το βότανο δρα ολιςτικά,κακϊσ κάκε μζροσ του ωυτοφ μπορεί να διακζτει διαωορετικζσ 

κεραπευτικζσ ιδιότθτεσ, βοθκϊντασ ζτςι ςτθν ομοιόςταςθ του οργανιςμοφ.  

Θ λζξθ «ολιςτικόσ» περιγράωει ενιαία ςφνολα των οποίων οι ιδιότθτεσ δεν μποροφν να 

αναχκοφν ςτισ ιδιότθτεσ μικρότερων μονάδων. Ολιςτικζσ νοοτροπίεσ και αντιλιψεισ 

εμωανίηονται ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ ηωισ, από τθ γεωργία και τθν ιατρικι μζχρι τθν 

πολιτικι. Θ λζξθ προζρχεται από τθν ελλθνικι λζξθ όλοσ χρθςιμοποιικθκε για πρϊτθ ωορά 

από τον Αρκουρ Κζςλερ που χρθςιμοποίθςε τθν λζξθ «όλον» ςτθν προςπάκειά του να 

κατανοιςει πϊσ τα ςυςτιματα λειτουργοφν ςαν ολότθτεσ, ενϊ ταυτόχρονα αποτελοφν μζρθ 

ακόμθ μεγαλφτερων ολοτιτων. Θ κεραπεία είναι θ ζκωραςθ τθσ πλθρότθτασ, τθσ 

ακεραιότθτασ. Θ Υγεία είναι πλθρότθτα και ζχουμε υγεία όταν το προςωπικό μασ 

οικοςφςτθμα, το εςωτερικό μασ περιβάλλον είναι ςε ιςορροπία με το εξωτερικό, και τα δφο 

αυτά περιβάλλοντα είναι ζνα.  

Θ βοτανολογία βαςίηεται πάνω ςε ςχζςεισ: τθ ςχζςθ ανάμεςα ςτο ωυτό και τον άνκρωπο, το 

ωυτό και τον πλανιτθ, τον άνκρωπο και τον πλανιτθ. Πταν χρθςιμοποιοφμε βότανα μζςα ςτα 

πλαίςια τθσ ιαματικισ διεργαςίασ, παίρνουμε μζροσ ςτον οικολογικό κφκλο, είμαςτε 

ςυνειδθτά παρόντεσ ςτο ηωντανό ηωτικό κόςμο του οποίου είμαςτε μζροσ. Τα βότανα 

μποροφν να μασ ςυνδζςουν με το ευρφτερο πλαίςιο τθσ πλανθτικισ ολότθτασ και υγείασ, ζτςι 
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ϊςτε ενϊ αυτά εκπλθρϊνουν το ωυςικο-ιαματικό τουσ ςκοπό, μποροφμε κι εμείσ να 

εκπλθρϊςουμε το δικό μασ και να αναπτφξουμε μια αωφπνιςθ αυτισ τθσ επαωισ.  

Θ βοτανολογία αςκείται με μια ολιςτικι μζκοδο ςτθν αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ μιασ 

αςκζνειασ. Θ ολιςτικι άποψθ τθσ ιατρικισ απευκφνεται ςτθ ωυςικι, ςτθ νοθτικι και ςτθν 

πνευματικι πλευρά, βλζπει τθν υγεία ωσ μια κετικι κατάςταςθ και όχι ςαν τθν απουςία τθσ 

νόςου. Τονίηει τθ μοναδικότθτα κάκε ατόμου και γνωρίηει πόςο ςθμαντικό είναι να 

προςαρμόηουμε τθν κάκε αγωγι ςτισ ατομικζσ - προςωπικζσ ανάγκεσ.  

Θ ολιςτικι προςζγγιςθ ςτθν υγεία περιλαμβάνει τθν κατανόθςθ και αγωγι του ατόμου μζςα 

ςτο πλαίςιο τθσ κουλτοφρασ και τθσ κοινωνικισ του ομάδασ. Θ κατανόθςθ και θ προςπάκεια 

βελτίωςθσ των κοινωνικϊν και οικονομικϊν ςυνκθκϊν που διαιωνίηουν τθν κακι υγεία 

αποτελοφν αναπόςπαςτο μζροσ τθσ ολιςτικισ ιατρικισ, ςτον ίδιο βακμό που αποτελεί μζροσ 

τθσ και θ ζμωαςθ ςτθν ατομικι ευκφνθ. Και το ςθμαντικότερο, θ ολιςτικι ιατρικι 

μεταμορωϊνει τόςο αυτοφσ που τθν αςκοφν όςο και τουσ αςκενείσ τθσ.  

Θ βοτανικι ιατρικι ζχει να προςωζρει πολλά ςτθν ανάπτυξθ ενόσ ολιςτικοφ ςυςτιματοσ 

υγείασ, χρθςιμοποιϊντασ τα κεραπευτικά ωυτά που μασ παρζχει θ ωφςθ. Θ χριςθ βοτάνων 

για ιαματικοφσ ςκοποφσ μασ ωζρνει ςε άμεςθ επαωι με τον κόςμο μασ κατά ζνα βακφ τρόπο, 

ζναν τρόπο που μασ εξυψϊνει.  

Τα βότανα αποτελοφν μζροσ τθσ οικολογίασ μασ και ςαν τζτοια προςωζρονται για να μασ 

βοθκιςουν να ενοποιιςουμε και να κεραπεφςουμε το ωυςικό μασ ςϊμα. Ραίρνοντασ υπόψθ 

μασ τα ευρφτερο πλαίςιο του ενιαίου όντοσ, βλζπουμε ότι αυτι θ εςωτερικι μασ αλλαγι προσ 

τον ολιςμό αντικατοπτρίηει μια παγκόςμια αλλαγι και επανευκυγράμμιςθ. Κακϊσ 

ειςερχόμαςτε ςτθ Νζα Εποχι, πραγματοποιείται μια μεγάλθ εξερεφνθςθ τθσ ςυνειδθτότθτασ, 

μια εξερεφνθςθ ςτθν οποία ςυμμετζχουμε όλοι. Θ χριςθ των βοτάνων μπορεί να αποτελζςει 

ζνα εργαλείο ανάπτυξθσ τθσ ςυνειδθτότθτασ για τθν αναγνϊριςθ του ολιςμοφ. Στθ κεραπεία 

πρζπει να λάβουμε υπόψθ μασ το ενιαίο τθσ οντότθτασ του αςκενι, ςυμπεριλαμβανομζνου 

του γενικότερου πλαιςίου τθσ ηωισ του.  

Γίνεται λοιπόν ωανερό πωσ όταν εξετάηουμε το όλο κζμα τθν ίαςθσ, είτε τθσ ιατρικισ, είτε τθσ 

κοινωνικισ, πρζπει να βλζπουμε τισ ανάγκεσ του ατόμου-οργάνου μζςα ςτο πλαίςιο τθσ 

ευρφτερθσ ολότθτασ ςτθν οποία υπάρχει. Ρρζπει να εςτιάςουμε τθν προςοχι μασ ςτθ ςχζςθ 

ανάμεςα ςτο άτομο και τθν κοινωνία, ανάμεςα ςτα όργανα και τον οργανιςμό. Αυτι θ 

δυναμικι ςχζςθ ανάμεςα ςτο μζροσ και το όλο μπορεί να είναι αποωαςιςτικι ςε όλα τα πεδία 

δραςτθριότθτασ και κφρια ςτθ ςθμαςία τθσ κεραπευτικισ. Θ βοτανικι ιατρικι, ςτθν ολιςτικι 

τθσ μορωι, βλζπει τθν ανκρωπότθτα ςαν μια ζκωραςθ τθσ ηωισ που εμψυχϊνεται από τθ 

ηωτικι δφναμθ. Τα βότανα μποροφν να επθρεάςουν αυτι τθν ενιαία οντότθτα και όχι μόνο τα 

ςυγκεκριμζνα ςυμπτϊματα. Ππωσ κεραπεφουν το ςϊμα, μποροφν επίςθσ να κεραπεφςουν τθν 



Η Ιςτορία των Βοτάνων 
 
 

Α Λυκείου Εςπερινοφ Γυμναςίου Συμπακίου – Α Σετράμθνο – 2014-15 

καρδιά και το νου μασ, γιατί ανοίγουν το ςϊμα μασ ςε μια κακαρι ροι ηωτικισ ενζργειασ που 

μασ ενοποιεί και μασ ολοκλθρϊνει.Ρθγιhttp://www.e-zine.gr/modules.php?name=News&file=print&sid=156 

 

Ομοιοπαθητικό και Βότανα 
 

H Ομοιοπακθτικι, από τισ λζξεισ όμοιον και πάκοσ, είναι μια μζκοδοσ εναλλακτικισ ιατρικισ 

που επινοικθκε το 1796 από τον Σάμουελ Ωάνεμαν (Samuel Hahnemann), με βάςθ το αξίωμα 

πωσ «τα όμοια κεραπεφονται με τα όμοια» (similia similibus curantur), ςφμωωνα με το οποίο θ 

κεραπεία μιασ αςκζνειασ μπορεί να επιτευχκεί με χριςθ ωαρμακευτικϊν ουςιϊν που είναι 

ικανζσ να προκαλζςουν τα ςυμπτϊματα αυτισ τθσ αςκζνειασ, όταν χορθγθκοφν ςε ζναν υγιι 

οργανιςμό.  

Σε μια εικονικι κεραπευτικι διαδικαςία χορθγείται ςτον αςκενι ζνα αδρανζσ χάπι, δίνεται 

ςτον αςκενι πλθροωορία ότι αυτό μπορεί να βελτιϊςει τθν κατάςταςι του, αλλά δεν δίνεται 

πλθροωορία ότι είναι ςτθν πραγματικότθτα αδρανζσ. Μια τζτοια παρζμβαςθ μπορεί να κάνει 

τον αςκενι να πιςτζψει ότι θ κεραπεία κα αλλάξει τθν κατάςταςι του, και αυτι θ πεποίκθςθ 

μπορεί να παράγει μια υποκειμενικι αντίλθψθ κεραπευτικοφ αποτελζςματοσ, κάνοντασ τον 

αςκενι να αιςκανκεί ότι θ κατάςταςι του ζχει βελτιωκεί. Το ωαινόμενο αυτό είναι γνωςτό ωσ 

το ωαινόμενο placebo (πλαςίμπο).) 

Ρθγι 
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%86%CE%AC%CF%81%CE%BC%CE%B1%

CE%BA%CE%BF 

 

 

Εύναι η Ομοιοπαθητικό βοτανοθεραπεύα; 
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Τα βότανα προζρχονται από ωυτά και δζντρα. Είτε ολόκλθρο το ωυτό μπορεί να 
χρθςιμοποιθκεί είτε μόνο οριςμζνα μζρθ (ρίηεσ, ωφλλα, άνκθ, ωλοιόσ, καρπόσ). Τα 
ομοιοπακθτικά ωάρμακα δεν παραςκευάηονται μόνο από ωυτά, αλλά και από μζταλλα, γάλα, 
δθλθτιρια ι μζρθ διαωόρων ηϊων, ιςτοφσ κ.λπ. 
 
Στθ βοτανοκεραπευτικι, τα ωυτά που χρθςιμοποιοφνται για τθ κεραπεία είναι είτε με τθ 
μορωι τςαγιοφ, είτε αλκοολοφχα βάμματα, είτε εμβαπτιςμζνα ζλαια. Το βότανο 
χρθςιμοποιείται ςτθν ακατζργαςτθ μορωι του. Για παράδειγμα, αν βάλετε το χαμομιλι ςε 
ηεςτό νερό και το διαλφςετε, μπορείτε, εν ςυνεχεία, να ειςπνζετε τον ατμό ι να πιείτε το υγρό 
ςαν τςάι χαμομιλι. Το ςϊμα ςασ απορροωά το πραγματικό χαμομιλι μζςω του ατμοφ ι του 
τςαγιοφ.  
 
Το βότανο ωσ ωάρμακο δεν ζχει καμία ςχζςθ με το ομοιοπακθτικό. Θ ωαρμακευτικι του 
δράςθ εξαρτάται από τθ ςχζςθ δόςθσ-απόκριςθσ, δθλαδι θ ανταπόκριςθ του οργανιςμοφ ςε 
αυτό, πϊσ αντιδρά, είναι ςε άμεςθ αναλογία με τθ δόςθ ι τθ ςυγκζντρωςθ του ωαρμάκου. 
 
Το ομοιοπακθτικό παραςκευάηεται και δρα με τελείωσ διαωορετικό τρόπο. Ραρότι προζρχεται 
από ζνα ακατζργαςτο υλικό, το ομοιοπακθτικό ωάρμακο ζχει αραιωκεί πάρα πολφ και ζχει 
υποςτεί ομοιοπακθτικι δυναμοποίθςθ. Θ δυναμοποίθςθ είναι μια ςειρά από κροφςεισ 
(δονιςεισ). Μζςω τθσ διαδικαςίασ αυτισ απομακρφνεται κάκε πικανότθτα τοξικισ δράςθσ 
ςτον οργανιςμό. 
 
Ζνα ομοιοπακθτικό ωάρμακο είναι μια ενεργειακι δφναμθ που ςυντονίηεται με τθ 
κεραπευτικι ενζργεια του ςϊματοσ. Κα δράςει μόνο εκεί που είναι αναγκαίο. 
 
Ζνα βότανο, π.χ. ζνα ωυτικό κακαρτικό ςε ωμι μορωι, κα ςασ δϊςει περιςταλτιςμό (κίνθςθ) 
του εντζρου είτε το χρειάηεςτε είτε όχι. Αν πάρετε όμωσ ζνα ομοιοπακθτικό ωάρμακο, 
παίρνετε περιςταλτιςμό του εντζρου, μόνο αν ο οργανιςμόσ ςασ κρίνει ότι το χρειάηεςτε. Αν 
και τα βότανα κεωροφνται γενικά αςωαλι, θ μθ τιρθςθ των κανόνων ι τθσ ςυμβουλισ του 
κεραπευτι μπορεί να οδθγιςει ςε παρενζργειεσ, αωοφ θ δράςθ εξαρτάται από τθν ποςότθτα 
που λαμβάνεται. 
 
Θ Ομοιοπακθτικι είναι ωυςικι μζκοδοσ κεραπείασ. Στοχεφει ςτθν ενδυνάμωςθ του ίδιου του 
οργανιςμοφ κινθτοποιϊντασ τισ αμυντικζσ του δυνάμεισ που ιταν αςκενείσ, και ζτςι 
ιςχυροποιεί και αποκακιςτά τθ διαταραγμζνθ του υγεία και επιωζρει τθν ίαςθ. 
 
Μία ακόμα διαωορά είναι ότι θ βοτανοκεραπευτικι ορίηει τα βότανα με βάςθ τθ χριςθ τουσ 
ςτθ ςυμβατικι ιατρικι και δεν επιδρά πάντα με βάςθ τα ςυνολικά ςυμπτϊματα του αςκενοφσ 
(ολιςτικά), ενϊ θ Ομοιοπακθτικι τα ορίηει με βάςθ τον Νόμο των Ομοίων και δρα ολιςτικά. 
Στον Νόμο των Ομοίων, όπωσ τον διατφπωςε ο Λπποκράτθσ, θ ωαρμακευτικι ουςία που μπορεί 
να προκαλζςει ςτον υγιι άνκρωπο ζνα ςφνολο ςυμπτωμάτων, μπορεί και να κεραπεφςει ζναν 
αςκενι που ζχει αρρϊςτια με ίδια ςυμπτϊματα. 
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Θ λογικι ςτθν οποία βαςίηεται θ Ομοιοπακθτικι είναι θ ακόλουκθ: Κάκε ςφμπτωμα που 
αναπτφςςει ο οργανιςμόσ είναι θ ζκωραςθ τθσ άμυνάσ του και θ προςπάκεια που κάνει για να 
καταπολεμιςει τθ διαταραχι. Θ ςυνολικι ςυμπτωματολογία, επομζνωσ, δεν είναι τίποτε άλλο 
παρά θ ςυνολικι άμυνα που αναπτφςςει ο οργανιςμόσ απζναντι ςτθν αςκζνεια. Αν, λοιπόν, 
του χορθγιςουμε ζνα ωάρμακο που μπορεί να αναπτφςςει παρόμοια ςυμπτϊματα, ςτθν 
ουςία ενιςχφουμε τθν προςπάκειά του για άμυνα. Για παράδειγμα, το ςφμπτωμα του πυρετοφ 
είναι θ άμυνα του οργανιςμοφ για να καταςτείλει τον νοςογόνο παράγοντα (ιόσ, βακτθρίδιο). 
Επομζνωσ, ο οργανιςμόσ χρειάηεται υποςτιριξθ τθσ κεραπευτικισ του προςπάκειασ μάλλον, 
παρά καταςτολι του πυρετοφ. Αυτό κάνει θ Ομοιοπακθτικι. Δίνει ενζργεια ςτον οργανιςμό, 
με αποτζλεςμα ο ίδιοσ να εξαλείψει τα πακολογικά ςυμπτϊματα. 
 
Κάποιεσ ωορζσ, θ χριςθ των βοτάνων και θ χριςθ των ομοιοπακθτικϊν ωάρμακων 
επικαλφπτονται, και ζνα ωάρμακο που χρθςιμοποιείται για τθ κεραπεία μιασ ςυγκεκριμζνθσ 
αςκζνειασ δίνεται και από τισ δφο κεραπευτικζσ. Θ χριςθ τθσ Actaea racemosa, κατά τθ 
διάρκεια τθσ εμμθνόπαυςθσ, είναι ζνα παράδειγμα αυτισ τθσ επικάλυψθσ. Μςωσ αυτόσ είναι ο 
λόγοσ που υπάρχει ςφγχυςθ και ταυτίηονται οι δφο μζκοδοι. 
 
Συμπεραςματικά, θ βοτανοκεραπεία και θ Ομοιοπακθτικι είναι δφο εντελϊσ διαωορετικζσ 
προςεγγίςεισ κεραπείασ, αλλά ςε μερικζσ περιπτϊςεισ μπορεί να χρθςιμοποιθκοφν επιτυχϊσ 
και μαηί, για να δϊςουν καλφτερθ απάντθςθ ςτθν αρρϊςτια. 
 

Ρθγζσ 
Κωνςταντίνοσ Ρίςιοσ, ομοιοπακθτικόσ, ειδικόσ πακολόγοσ  
Από το περιοδικό "Ομοιοπακθτικά Νζα", τεφχοσ 22, 2011 

http://www.homeopathy.gr/homeopathy/homeopathy-herbal-medicine.html 
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Υωτογραφύεσ 
Πλεσ οι ωωτογραωίεσ που ζχουν χρθςιμοποιθκεί αναωζρουν ςτο κάτω μζροσ τουσ τθν πθγι 

προζλευςθσ τουσ. 

 

Προςοχι!!! 

Οι πλθροωορίεσ για τισ ωαρμακευτικζσ ιδιότθτεσ των βοτάνων και τισ πακιςεισ, που 
περιζχονται ςε αυτιν τθν Ερευνθτικι εργαςία  

ΔΕΝ ΑΠΟΣΕΛΟΤΝ ΙΑΣΡΙΚΗ ΤΜΒΟΤΛΗ ΓΙΑ ΤΠΟΚΑΣΑΣΑΗ Ή  ΔΙΑΚΟΠΗ ΦΑΡΜΑΚΕΤΣΙΚΗ 
ΑΓΩΓΗ. 
Μερικά βότανα μποροφν να προκαλζςουν παρενζργειεσ ι να αλλθλεπιδράςουν με 
φάρμακα και δε ςυνιςτάται θ αντικατάςταςθ ωαρμάκων με τθ χριςθ οποιουδιποτε 
βοτάνου. 

Για οποιαδιποτε χριςθ των βοτάνων για τθν ανακοφφιςθ ιατρικών πακιςεων 
  ΠΑΝΣΑ ΝΑ ΤΜΒΟΤΛΕΤΕΣΕ ΣΟ ΓΙΑΣΡΟ Α! 

 

 

 

 
 
 


